

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1969. február 10.

bb. 1. öt év alatt hétszáz képzőművészeti alkotással gyarapodtak a köztér középületek - pécselt, leninnek, nyíregyházán szamuelynek állítanak szobrot

i tf/tr/zs/il la

1969. február 10.

öt éves a képző- és iparművészeti lektorátus - az alkotó művészek állami mecénása. dr. ormos tiber igazgató elmondta, hogy eddig központi keretből összesen 97 millió 400 ezer forint alkotói honoráriumot, tervezői díjat fizettek ki a festőknek, szobrászoknak, grafikusoknak, iparművészeknek, építészeknek. jelenleg évente 20-22 millió forint kulturális beruházási összegből gazdálkodik művészetünknek ez az egyik központi patrónusa, ugyanakkor legalább ennyi pénzt költenek - s fizetnek ki a lektorátus útján - a különféle intézmények, vállalatok, társadalmi szervek, szövetségek és képző- és iparművészeti alkotásokra, elsősorban új köztéri szobrok készíttetésére, épületek külsejének, környezetének, belső tereinek művészi díszítésére. 1968-ban például a lektorátus a kétféle formában - saját alapjából, illetve megbízásból - összesen mintegy 50 millió forintot fizetett ki. mindkét művészeti ág valamennyi műfaja részesedett az anyagi jutatásból.

a szobrászat, a szobrok iránti igény adja a legtöbb munkát a lektorátusnak. az elmúlt öt év során az ország köztéri muzeuma - amit a parkok, a sétányok, az épületi előterek jelentenek - körülbelül 700 térkompozícióval, emlékművel, szoborral, mellportréval, stilizált kompozícióval gazdagodott. ezenkívül 160 nagyobb falkép, mozaik-kompozíció talált gazdára a lektorátus jóváltából, iparművészeti munkra 140 esetben adtak megbízást, 40 gobelin készült - tehát együttesen több mint ezer alkotást helyeztek el.

/folyt. köv./

- 1 -

2el

bb. 1./ öt év alatt ... folyt./ il

pillanatnyilag 380 köztéri szobormű sorsával foglalkozik a lektorátus. egész sereg alkotás már a kivitelezés stádiumában van, másoknak most készítik elő a pályázati kiírását, megint másoknak most van folyamatban a megvásárlása. makrisz agamemnon például a spanyol polgárháboruban résztvevő magyar harcosoknak, a nemzetközi brigádnak állít emléket, ez a szobor majd a budapesti néphadsereg térre kerül. kovács ferenc nemrégiben mintázta meg az 1944-es legendás szir csoport emlékművet. most öntik bronzba vilt tabor madách szobrát, amely a margitszigetre kerül. varga imre az alkotója a táncsics szobornak, ez a bécsikapunál áll majd. egy újpestre szánt partizán emlékmű meghívásos pályázatán három szobrászművész vesz részt. mikus sándor felszabadulás emlékművet készített a 16. kerületnek.

Számos köztéri alkotás várományosa a vidék is. babits mihály szobra - kiss kovács gyula műve szekszárdra, mikus sándor leninje pécsre kerül. busószobrot készített mohácsnak kiss nagy andrás. az idén állítják fel a munkásmozgalmi emlékművet miskolcon -, amelyet kerényi jennővel készítettett el a város. tarr istván munkája a semmelweis szobor, amellyel ugyancsak miskolc gazdagodik.

nyiregyházán szamuelynek emelnek szobrot.

Valamennyi képzőművészeti tárlat szakmai zsűrizése is a lektorátushoz tartozik. évente több mint négyszáz tárlat anyagát zsűrizik. gondoskodnak a kiállítás helyiségek, termek programjáról, arról, hogy a fórumot képzőművészek közül ki, hol és mikor rendezhet bemutatót. kónecsni györgynek a műcsarnokban nagy sikerrel szerepelt tárlatát egyenesen a lektorátus hozta létre, s hasonló önálló kiállítás rendezését, tervezik erre az évre miháltz pál és főnyi géza festményeiből. az év közepén hozzák nyilvánosságra azt a felhívást, amellyel a következő sorrendben 12. - nemzeti tárlaton való részvételre szólítják a képzőművészeket. ezt az országos seregszemlét a felszabadulás 25. évfordulójára időztetik és ugyanúgy, mint a korábbi nemzeti tárlatokat a műcsarnokban viszik a közönség elé, szintén a lektorátus zsűrizése után./mt1/

Bel

--

- 2 -

bb. 2. pikajzen és malcolm frager újabb budapesti fellépései - a filharmónia márciusi vendégművészei

1 ol./j/zs/il la

1969. február 9.

a budapesti koncerttermek márciusban is több neves külföldi művészt látnak vendégül. a sort geszty szilvia nyitja, a berlini operaház magánénekesnője ezuttal az évszázadok muzsikája című bérlet zene-akadémiai előadásán, március 3-án ad dal-műsort a hazai közönségnek. ismét budapestre látogat viktor pikajzen, a kitűnő szovjet hegedűművész, aki a moszkvai rádió és televízió szimfónikus zenekarának két nagy sikerű koncertjén szerepelt az őszi e zenei heteken. pikajzen március 10-én az erkel színházban a budapesti filharmóniai társaság zenekarának hangversenyén működik közre.

ugyancsak külföldi együttes, a berlini állami operaház budapesti vendégzereplése alkalmával tűnt fel peter schreier, az ndk neves tenoristája. a művész március 15-én a zeneakadémián önálló esten schubert dalciklusát tolmácsolja. gyakori vendége hangversenyéletünknek pero bellugi, a kiváló olasz karmester, aki a tavaszi bérlet vendégművészeként március 20-án a magyar állami hangverszenekart vezényli a zeneakadémián. malcolm frager a neves zongoraművész két alkalommal lép fel márciusban budapesten: a zongorabérlet előadássorozatában, március 26-án, egész estét betöltő szóló-, műsorral, és március 31-én a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekarának hangversenyén mozart g-dur zongoraversenyével./mt1/

--

bb. 4. újra kell szigetelni a fővárosi gázvezetéseket

vid kz/mné/ká/il la

1969. február 10.

Magyszásu kutatásokat kezdett a veszprémi magyar ásványolaj és földgáz kísérleti intézet a fővárosi gázművek megbizásából. azt vizsgálják, hogy a szénalapu gáz helyett alkalmazott földgáz hogyan hat a meglévő vezetésekre, s ezzel összefüggésben milyen módosítások, átalakítások szükségesek a főváros 1 800 kilométer hosszú csőrendszerében.

/folyt. köv./

- 3 -

Bel

bb. 1./ öt év alatt ... folyt./ il

pillanatnyilag 380 köztéri szobormű sorsával foglalkozik a lektorátus. egész sereg alkotás már a kivitelezés stádiumában van, másoknak most készítik elő a pályázati kiírását, megint másoknak most van folyamatban a megvásárlása. makrisz agamemnon például a spanyol polgárháboruban résztvevő magyar harcosoknak, a nemzetközi brigádnak állít emléket, ez a szobor majd a budapesti néphadsereg térre kerül. kovács ferenc nemrégiben mintázta meg az 1944-es legendás szir csoport emlékművet. most öntik bronzba vilt tiber madách szobrát, amely a margitszigetre kerül. varga imre az alkotója a táncsics szobornak, ez a bécsikapunál áll majd. egy újpestre szánt partizán emlékműre meghívásos pályázatán három szobrászművész vesz részt. mikus sándor felszabadulás emlékművet készített a 16. kerületnek.

Számos köztéri alkotás várományosa a vidék is. babits mihály szobra - kiss kovács gyula műve szekszárdra, mikus sándor leninje pécsre kerül. busószobrot készített mohácsnak kiss nagy andrás. az idén állítják fel a munkásmozgalmi emlékművet miskolcon -, amelyet kerényi jennővel készítettett el a város. tarr istván munkája a semmelweis szobor, amellyel ugyancsak miskolc gazdagodik.

nyiregyházán szamuelnek emelnek szobrot.

Valamennyi képzőművészeti tárlat szakmai zsűrizése is a lektorátushoz tartozik. évente több mint négyszáz tárlat anyagát zsűrizik. gondoskodnak a kiállítás helyiségek, termek programjáról, arról, hogy a fórumot képzőművészek közül ki, hol és mikor rendezhet bemutatót. kónecsné györgynek a műcsarnokban nagy sikerrel szerepelt tárlatát egyenesen a lektorátus hozta létre, s hasonló önálló kiállítás rendezését, tervezik erre az évre miháltz pál és főnyi géza festményeiből. az év közepén hozzák nyilvánosságra azt a felhívást, amellyel a következő sorrendben 12. - nemzeti tárlaton való részvételre szólítják a képzőművészeket. ezt az országos seregszemlét a felszabadulás 25. évfordulójára időztetik és ugyanúgy, mint a korábbi nemzeti tárlatokat a műcsarnokban vizsgál a közönség elé, szintén a lektorátus zsűrizése után./mt1/

Bel

- 2 -

bb. 2. pikajzen és malcolm frager újabb budapesti fellépései - a filharmónia márciusi vendégművészei

1 ol./j/zs/il la

1969. február 9.

a budapesti koncerttermek márciusban is több neves külföldi művészt látnak vendégül. a sort geszty szilvia nyitja. a berlini operaház magánénekesnője ezúttal az évszázadok muzsikája című bérlet zene-akadémiai előadásán, március 3-án ad dal-műsort a hazai közönségnek. ismét budapestre látogat viktor pikajzen, a kitűnő szovjet hegedűművész, aki a moszkvai rádió és televízió szimfónikus zenekarának két nagy sikerű koncertjén szerepelt az őszi e zenei heteken. pikajzen március 10-én az erkel színházban a budapesti filharmóniai társaság zenekarának hangversenyén működik közre.

ugyancsak külföldi együttes, a berlini állami operaház budapesti vendégzereplése alkalmával tűnt fel peter schreier, az ndk neves tenoristája. a művész március 15-én a zeneakadémián önálló esten schubert dalciklusát tolmácsolja. gyakori vendége hangversenyéletünknek pero bellugi, a kiváló olasz karmester, aki a tavaszi bérlet vendégművészeként március 20-án a magyar állami hangverszenekart vezényli a zeneakadémián. malcolm frager a neves zongoraművész két alkalommal lép fel márciusban budapesten: a zongorabérlet előadássorozatában, március 26-án, egész estét betöltő szóló-, műsorral, és március 31-én a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekarának hangversenyén mozart g-dur zongoraversenyével./mt1/

-.-

bb. 4. újra kell szigetelni a fővárosi gázvezetékeket

vid kz/mné/ká/il la

1969. február 10.

Magyszábasu kutatásokat kezdett a veszprémi magyar ásványolaj és földgáz kísérleti intézet a fővárosi gázművek megbizásából. azt vizsgálják, hogy a szénelapu gáz helyett alkalmazott földgáz hogyan hat a meglévő vezetékekre, s ezzel összefüggésben milyen módosítások, átalakítások szükségesek a főváros 1 800 kilométer hosszú csőrendszerében.

/folyt.köv./

Bel

- 3 -

bb. 4./ újra kell ... folyt./ 1l

a vizsgálatok szerint a földgáz fölmarja, tönkreteszi az eddig használt tömitőket, szigetelőket. így új anyagot kell alkalmazni. az újraszigetelés tudományosan megalapozott módszerét még az első félévben kidolgozzák a veszprémi kutatók./mt1/

bb. 3. emlékezés a névadókra - készülődés az iskolákban a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulójára

1 vt/j/zs/1l la

1969. február 10.

a diákok is sok érdekes eseménnyel, ünnepi programmal emlékeznek a tanácsköztársaság kikiáltásának közelgő 50. évfordulójára. több iskolában a névadóra emlékeznek a tanulók a jubileumi évforduló kapcsán. a 7. kerületi bokányi dezső általános iskola pajtásai például szellemi vetélkedőkön adnak számot arról, mit tudnak a tanácsköztársaság egykori munkaügyi és népjóléti népbiztosáról. az uttörőrajok már hosszabb ideje gyűjtik az első magyar proletárhatalom időszakára vonatkozó emlékeket, dokumentumait.

bokányi dezső annak idején a dózsa györgy ut 68 számú házban lakott, az épületet - a félévszázados jubileum alkalmából - emléktáblával jelöli meg az iskola, s az avatóünnepségre a névadó szovjetunióban élő lányát, bokányi emmát is meghívják.

a 11. kerületi szamuely tiber általános iskola uttörői rajösszejöveleikre rendszeresen meginvitálnak 1919-es veteránokat, a korabeli harcok részvevőit vagy szemtanúit is, akik személyes élményeik alapján idézik a 133 nap történelmi eseményeit.

az évfordulót az iskola növendékei irodalmi műsorral köszöntik.

a 6. kerületi, felsőerdősori általános iskolában, - amely a kmp egyik alapító tagjának, a 39-es dandár politikai biztosának karikás frigyének a nevét viseli, - osztályonként sorra kerülő műsoros ünnepi rajgyűléseken emlékeznek meg az első magyar proletárdiktatura létrejöttéről. tervbe vették a gyerekek azt is, hogy részletes és pontos térképet készítenek a 39-es dandár utjáról, harcairól./mt1/

la

- 4 -

bb. 5. hol nyugszik janus pannonius? - keresik a nagy humanista költő pécsi sírhelyét

vid kz/ká/1l la

1969. február 10.

1972-ben lesz ötszáz éve annak, hogy meghalt janus pannonius, a középkor legnagyobb magyar költője. mint ismeretes: a kiváló humanista évekig pécsi püspök volt, majd mátyás királlyal támadt viszálya miatt menekülnie kellett innen. a zágráb közelében levő medvevárban halt meg 1472-ben, igen fiatalon - harmincnégy éves korában. hívei később titokban visszahozták a tetemét pécsre és egy kápolnában rejtették el. a magylelkű mátyást meghatotta egykori barátjának tragédiája és ezért elrendelte, hogy janus pannonius rangjához és híréhez méltó módon temessék el. az egykori források azonban nem jelölik meg pontosan azt a helyet, ahol a díszes kőszarkofágot elhelyezték. a múltban ugyan többször is tettek kísérletet a költő sírhelyének felkutatására, ezek azonban eredménytelenek maradtak.

pécs városa és az egész ország megemlékezik majd a humanista költő halálának jubileumáról, s felmerült az a kívánság, hogy erre az alkalomra kutassák fel janus pannonius sírhelyét és helyezték el méltó helyen a koporsóját. dr. petrovich ede, a pécsi püspöki levéltár vezetője vállalkozott arra, hogy a korabeli források felhasználásával kideríti: hol nyugszik a költő? izgalmas nyomozásnak is beillő kutatása során arra a feltevésre jutott, hogy a székesegyházi északi oldalán állt máriakápolna lehetett janus pannonius végzős nyughelye. ide temették el a híres pécsi főpap, az egyetemet alapító vilmos püspök holttestét is. ez a -szemtanuk szerint - „megragadó szépségű” épület azonban pécs várának 1664. vagy 1686. évi ostroma idején elpusztult, s ezzel nyoma veszett az ott elhelyezett koporsónak is.

dr. petrovich ede feltevése szerint ásatások révén nyomára bukkanhatnak a hajdani mária-kápolnának, s az ott levő sírok feltárásával tisztázni lehet: valóban ott nyugszik-e janus pannonius?-/mt1/

la

- 5 -

bb. 5. történelemből jeles a tv bizonyítványa

1 ol/gg/zs/1l la

1969. február 10.

megszervezte a tv az ifjú műsorfigyelők taborát, amelynek tagjai rendszeresen véleményt mondanak a fiatal korosztályoknak szóló műsorokról. a legutóbb összeállított tetszési rangsor érdekes eredményt hozott: az egyik ismeretterjesztő műsor - a „történelem mindenkinek” - megelőzte a favoritokat. a meglepő - de nem értelmetlen - siker titka, hogy a műsor kitűnő illusztrációt ad a diákoknak a tanult anyaghoz, illetve kóstolót a későbbi történelemórák anyagából.

a tetszési ranglistán egyébként a „történelem mindenkinek”, mögé szorosan felzárkózott a kerületek vetélkedője - amely a fiatal vidéki nézők körében is nagyon népszerű. érdekes, hogy a vidéki diákoktól kapta a „legjobb”, bizonyítványt a halló, a slágerkupa és a fórum is./mti/

bb. 7. ajándékgyógyszerek vámolása

1 ms/gk/zs/1l la

1969. február 10.

az egészségügyi minisztériuma a vámréség országos parancsnokságával együtt szabályozta a külföldről ajándék címén érkező gyógyszerek és gyógyászati segédeszközök vámkezelésének módját.

az ajándék vámtarifa szerint csak a hatósági orvosi bizonyítványban előírt mennyiségű, bontatlan, eredeti csomagolású gyógyszer szabad vámkezelni. a címzett a részére érkezett és az ajándék vámtarifa vámtétele szerint elvámolható gyógyszert jogosult le-, illetőleg felmenő ágbeli rokonai, továbbá eltartottja, vagy eltartója részére - ellenérték nélkül - átengedni. ebben az esetben azonban az illető hatósági orvosi bizonyítvánnyal köteles igazolni, hogy a gyógyszerre szüksége van.

a bizonyítvány kiállítására a gyógyszert felhasználó lakóhelye szerinti illetékes körzeti orvos jogosult. az orvosi bizonyítványban a körzeti orvos feltünteti a beteg nevét és pontos lakáscímét, valamint a gyógyszert és a kezeléshez szükséges mennyiséget.

/folyt.köv./

Lel'

- 6 -

bb. 7./ ajándékgyógyszerek ... folyt./ 1l

a fel nem használt gyógyszer csak a gyógyáruértékesítő vállalat /budapest, 5., garibaldi utca 2./ útján hozható forgalomba, más módon sem ellenszolgáltatás fejében, sem anélkül nem szabad elidegeníteni.

fel nem használt gyógyászati segédeszközök, fogászati anyagok csak az orvosi műszekereskedelmi vállalat /budapest, 5., bajcsy-zsilinszky ut 24./ útján hozható forgalomba, minden más módon történő elidegenítés tilos./mti/

bb. 9. új iskola épül budafokon

1 gj/tné/zs/1l la

1969. február 10.

a 22. kerületben, a budafoki kísérleti lakótelepen az év második felében hozzálatnak egy új, nyolc-tantermes általános iskola építéséhez. a korszerű tanintézetben jól felszerelt műhelytermeket is kialakítanak. így a fiúk fa- és fémmegmunkáló, a lányok pedig - a háztartási ismeretek alapjainak elsajátításához - főző-sütő termet kapnak. az iskolában 300 diák kezdeti meg tanulmányait az 1970-1971-es tanévben.

másik jelentős oktatási beruházás a kerületben: a budai nagy Antal gimnázium kétemeletes toldalék-építményt kap. az új épület-szárnyban három tanterem, egy kémiai és egy fizikai előadóterem lesz. a földszinti részben alakítják ki a gimnázium éttermét és konyháját./mti/

bb. 8. város a „kőszivacson”,

vid ká/1l la

1969. február 10.

tapolca, hazánk egyik legfiatalabb városa most éli meg újításának korát. az ötéves terv végéig különböző beruházásokból több mint 350 millió forintot költenek építkezésekre. az impozáns lakó és középületek többnyire a régi városközpontban kapnak helyet.

/folyt.köv./

Lel'

- 7 -

bb. 8. város a ... folyt./ 11

ez a terület - mint a tavasbarlang soktízezer látogatója előtt már ismeretes - üreges és vízzel telített barlanglabirintust alkot. a könnyübuvaroknak már 22 méter mélységben és mintegy 300 méteres kiterjedésében sikerült feltérképezni a vízzel telített barlangrendszert. a tapasztalatok azt mutatják, hogy a barlangrendszer, amely hatalmas szivacshoz hasonlít, jóval nagyobb, mint amennyit a könnyübuvarok bejárhattak.

a városfejlesztési és rendezési terv előzményeként furásokat hajtottak végre és meghatározták a barlangrendszer hozzávetőleges kiterjedését. az új építkezéseknél azonban gyakran előfordul, hogy a pontosító furás alkalmával kisebb-nagyobb üregeket találnak. az új város első épületénél már a „kőszivacsot”, cementkeverékkel kellett injektálni.

a furások és a különféle felderítő vizsgálatok azt mutatják, hogy az új épületeket nyugodtan fel lehet építeni a régi városközpontban és a tervezők rajzain megjelölt objektumokat nem kell száz méterekkel, elcsusztatni, .

az első 5 egyenkint négy emeletes lakóház már felépült. nemrégén költöztek be a bakonyi bauxitbányák új székházába, amely a főutcát ékesíti. megkezdték egy vendéglátó kombinát és egy áruház építését is. a tapolcai „kőszivacsra”, a közeli években 800 új lakást emelnek./mti/

..-

22

- 8 -

bb 10. felszabadulási emlékmű ózdon - kis jankó bori szobor
mezőkövesden - új képzőművészeti alkotásokkal gazdagodik borsod

Vid-ju ká la

1969. február 10.

borsod megye az elkövetkező években számos új képzőművészeti alkotással gazdagodik. elhelyezésükre már felkészültek. a tanács illetékes osztályainak képviselői, a képző- és iparművészeti lektorátus szakembereivel együtt helyszíni szemlét tartottak és kijelölték azokat a helyeket, ahová az új alkotások kerülnek. ózdon hazánk felszabadulásának 25. évfordulója tiszteletére felszabadulási emlékművet állítanak fel. szerencsen az új 16 tantermes gimnázium előtt helyezik el bocska István szobrát, a községben lévő várkastély parkját pedig rákóczi Zsigmond szobrával díszítik. tovább szépül sárospatak iskolakertje is, ahol a volt pataki diákok kezdeményezésére az egykori kollégiumban tanult híres emberek szobraiból „művész-sétányt”, alakítanak ki. az iskolakertben az idén elhelyezik Comenius Ámos János cseh humanista pedagógus mellszobrát, aki Lőrántffy Zsuzsanna kérésére négy évig tanított a hajdani főiskolán. jövőre a kert díszparkjában kap helyet a kollégium leghíresebb diákjának, Kossuth Lajosnak szobra. emléket állítanak „matyó ország”, messzi földön híres népművészének, Kis Jankó Borinak is. mellszobrát a mezőkövesdi művelődési központ előtti parkban a „kis jankó bori országos himző kiállítás”, megnyitásának napján avatják fel. /mti/

..-

bb 11. tizenhét millió forint szőnyegszövő gépekre

Vid-ju ká la

1969. február 10.

a szombathelyi lakástextil vállalat az új gazdasági mechanizmus első évében 3.5 százalékkal több készáru és 4.1 százalékkal több fonalat gyártott, mint az előző évben. nagyarányban, - 22,8 százalékkal - emelkedett a termelési érték, amit jórészt a megfelelő termékválasztékkal értek el. a piaci igények alapján a takarógyártást például 16.6 százalékkal csökkentették, ugyanakkor 15.8 százalékkal növelték a szőnyeg, több mint száz százalékkal a műszőrme és 4.7 százalékkal a butorszővet gyártását.

/ folyt. köv. /

8.20/szb 4e 841

900/6p

- 9 -

bb 11. tizenhétmillió ... 1. folyt./-ju

a vállalat vezetői piackutatással, az országos lakás-
építési program felmérésével olyan következtetésre jutottak,
hogy hosszú távon szükséges egy úgynevezett szőnyeggyártási
fejlesztési program végrehajtása. ezért a latex csupán ebben az
esztendőben tizenhétmillió forintot fordít új szőnyegszövő gépek
beszerzésére. tíz mdk gyártmányú korszerű gépet állítanak ü-
zembe. az első gépszállítmány már megérkezett. /mti/
--

bb 12. 30 féle zsebkész földesről

Vid-ju ká la

1969. február 10.

a földesi községi tanács kezdeményezésére a helyi ve-
gyes ktsz zsebkész üzemét létesít a csökkent munkaképességűek
foglalkoztatására. a kisipari szövetkezet az elzett soproni
gyáregységtől vett át több mint 30 fajta zsebkész mintát. /mti/
--

bb 13. ,, kényes,, téma - csökken az érdekképviseleti műszak ba-
ranyában

Vid-ju ká la

1969. február 10.

a gazdaságirányítás reformja, a gazdaságossági szemlélet
fokozott érvényesülése tavaly ilyenkor egy ritkán elemzett,
korábban ,, kényesnek,, minősített téma széleskörű vizsgálatát,
az érdekképviseleti műszakfelhasználás elemzését, nyilvános
vitéjét indította el baranyában. az volt ugyanis a tapasztalat,
hogy évről-évre növekszik a dolgozók különféle elfoglaltsága,
amikor távol maradnak munkahelyükről, de bérezésben részesül-
nek: tíz vizsgált vállalatnál 38 millió forint termelési érték-
vesztést mutattak ki egy esztendő alatt.
/ folyt. köv./

8.05/ju ke 845

900/6p

-10-

bb 13. / ,, kényes,, téma... 1. folyt./-ju

az észszerűbb, tervszerűbb érdekképviseleti műszakfel-
használást elsőként pártfogoló meczei szénbányáknál most is-
mét megvizsgálták a fizetett - igazolt távollét alakulását. az
összehasonlítás összeségében kedvező. a vállalat 14 üzeme közül
tíznel csökkent az érdekképviseleti műszakok száma. bebizonyos-
dott, hogy a szabadnapok figyelembevételével, alapos szervezés-
sel jelentős befolyást tudnak gyakorolni e műszakok alakulására
anélkül, hogy az eredményeiket és tevékenységüket hátrányosan
érintené.

az annakidején nagy vihart kavart érdekképviseleti mű-
szakcsökkenés eredménnyel járt a máv-nél is. az ilyen célra fel-
használt műszakok száma egyötödével alacsonyabb. /mti/
--

bb 14. varrógép helyett ragasztóprés a szegedi ruhagyárban

Vid-ju ká la

1969. február 10.

Szegedi ruhagyári szakemberek a csepel vas- és fem-
művek műszaki dolgozóival együtt különleges ragasztó-préselő
gépet alakítottak ki, amelyet újfajta zakók készítésénél varró-
gép helyett alkalmaznak. ez a villannyal, illetve gőzzel műkö-
dő, programvezérléses berendezés, a rendkívül könnyű, úgynevezett
szabadidő-zakók tömeges gyártását teszi lehetővé. a technoló-
gia lényege, hogy a zakó tartását szolgáló - egyik felén mű-
anyagragasztóval ellátott - bélésanyagot varrás helyett az új
gép segítségével teljes felületén a zakó anyagára préselik. így
kevesebb textilanyag is jobb, rugalmasabb, tartósabb formát köl-
csönöz a zakónak.

a szegedi ruhagyár az újfajta zakókból egyelőre jugoszlávia-
láviának szállít, de rövidesen hazai szükségletre is gyártanak
majd hasonló, úgynevezett szabadidő zakókat. /mti/
--

8.30/szb ke 845

900/6p

-11-

bb 15 ,, ujbungonya,, veremből

vid/kz-ju ká la

1969. február 10.

veszprém és szabolcs-szatmár megye egyes burgonyatermelő közös gazdaságaiban megkezdtek azoknak a vermeknek a felbontását, amelyekből az ujbungonyához hasonló izü és küllemű ugynevezett ,, fojtott,, burgonya kerül majd piacra. a ,, fojtásra,, alkalmas burgonyát június végén ültették el a termelők, s ősszel a fagyok előtt szedték fel. a kései vetés és a kései szedés, továbbá a ,, fojtás,, teszi lehetővé, hogy megőrizze frissességét. a ,, fojtott,, burgonya előállításának technikáját már régen ismerték a gazdák, az erre alkalmas fajták azonban az utóbbi évtizedekben annyira leromlottak, hogy csak egy új fajta - a somogyi sárga- nemesítésével teremtődtek meg ismét a feltételei. a nemesítés barsy sarolta kossuth-dijas érdeme. /mti/

--

bb 16. könnyítik a diógyőri kohászok munkáját

vid/kz-ju ká la

1969. február 10.

a lenin kohászati művek nagyolvasztóművében az egyik legnehezebb munka a kohók csapoló nyílásának bontása. ezt a műveletet eddig fáradságos módon, kézi erővel végezték. ennek megszüntetésére még ez év első felében süritett levegővel működő fúrógépet alkalmaznak. ezzel nemcsak a dolgozókat mentesítik a megterhelő munkától, hanem a nyersvas csapolása is biztonságosabb és gyorsabb lesz. /mti/

--

bb 17. mini konzervgyár a termelőszövetkezetben - új gyümölcsstermelő központ a bakony lábánál

vid/kz-ju ká la

1969. február 10.

felépült vaszaron dunántul legnagyobb termelőszövetkezeti gyümölcsfeldolgozó üzemének első részlege. a mini konzervgyárban barackból, szilvából, cseresznyéből, meggyből különböző bogyosokból készítenek gyümölcslevet, szörpöket, szén-savas üdítőket.

/ folyt. köv. /

8.40/szb

HC 84

-12-

900/16

bb 17. / mini konzervgyár... 1. folyt./-ju

emellett évente három és félezer hektoliter szénsavval dúsított bort is előállítanak. az elkészült feldolgozó üzem csak egy része annak a komplexumnak, amely a termelőszövetkezet terveiben szerepel. még ebben az évben palackozót, szeszőzdőt, szilvaaszalót létesítenek és megkezdik egy 25 vagonos hűtőház építését is. a több tízmilliós nagyságrendű járulékos beruházásokkal befejezik a bakony lábánál az új közép-dunántuli gyümölcsstermelő centrum kialakítását. a vaszari termelőszövetkezet ugyanis a gyenge minőségű legelő és szántó területeken ezer holdon telepített csemegezőldőt, szilvát, barackot, cseresznyét, meggyet és bogyósokat. a telepített új gyümölcsösök teljes egészükben 1970-re fordulnak termőre és akkor már évi 500 vagonnyi hozamra számítanak. a termés egy részét friss gyümölcsként, más részét pedig feldolgozva hozzák forgalomba. /mti/

--

bb 18. vasas szocialista brigádvezetők tanácskozása

t sl/gk-ju iecz

1969. február 10.

hétfőn a vasas szakszervezet székházában értekezletet tartott a vasipar mintegy 400 szocialista brigádvezetője, s megválasztották küldötteiket a szocialista brigádvezetők III. országos tanácskozására.

a tanácskozáson részt vett gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára, dr. beckl sándor, a szot titkára, dr. kovács istván, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese és ribánszki róbert, a kisz központi bizottságának titkára.

/ folyt. köv. /

-13-

10.42/ju

1042/ju

11.16/ju

bb 18. / vasas szocialista... 1. folyt./-ju

nemeslaki tivadar, a szakszervezet főtitkára elmondotta, hogy a szocialista brigádmozgalomban 17 500 brigádba tömörülve mintegy 200 ezer vasas dolgozó vesz részt, körülbelül kétharmaduk már elnyerte a szocialista címet. munkájukkal, segítő-készségükkel, életmódjukkal egyre inkább kivívják környezetük, az egész társadalom elismerését, a mozgalom fejlődése ellenre a brigádok vállalásaiban s munkájuk értékelésében egyaránt még gyakori a formalitás. gyakran olyasmit vállaltak, aminek teljesítését egyáltalán nem, vagy csak nehezen lehet értékelni, másrészt egyes vállalatok nem mindig kísérik figyelemmel a brigádok munkáját, s jó eredmény esetén is gyakran elmarad az anyagi és erkölcsi elismerés. annak ellenre, hogy ilyen negatív vonások is tapasztalhatók, a szakszervezet nem ért egyet azokkal a véleményekkel, amelyek szerint a szocialista brigádmozgalom átfogó reformjára volna szükség. ilyen reform helyett oly módon kell segíteni a brigádokat, hogy az új mechanizmus viszonya között még eredményesebben bontakoztathassák ki alkotóképességüket.

/ folyt. köv./

bb 19. gyöngye földrengés veszprém környékén

i tz/gk-ju cz

1969. február 10.

az összes szeizmikus műszerek mutatói kilengtek hétfőre virradó éjszaka 0 óra 8 perc 53 másodperckor az országos földrengésvizsgáló intézet sashegyi megfigyelő állomásán.

a rövid ideig tartó rengés 3.5-ös méretű - vagyis körülbelül 4.5-öss erősségű - volt.

minthogy az intézethez érkezett közlések szerint veszprém-harsányban erős morajlást észleltek, a gerhdák recsegték, sőt zircen felébredtek az emberek álmukból, feltehetőnek látszik, hogy a rengés középpontja valahol veszprém táján lehetett. de budapestről is többen jelentették, hogy észrevették a föld megmozdulását.

/ folyt. köv./

10.50/ju

-14-

10⁵⁵
11¹⁰/6p

bb 19. / gyenge földrengés... 1. folyt./-ju

a magyar földrengéskutató szakemberek már régebben megállapították, hogy ha veszprém környékén, közelebről már tájé-
kán földrengés következik be, az többnyire aránylag csekély, mind-
össze 5-10 kilométeres mélységből ered. ez a feltételezés tehát ab-
ben az esetben is jogosultnak látszik.

a rengés egyébként sokkal gyengébb volt az 1956. évi du-
naharaszti földrengésnél: energiája körülbelül 2500-szor volt ki-
sebb, mint ami annak idején mozgatta meg a földet. /mti/

bb 20. a nagy pályaudvarokon több mint 1.500 munkás takarítja a
váltókat - a főutvonal az egész országban járható, rengeteg mellék-
utvonalon: hóakadály

ö hbj/mné-ju cz

1969. február 10.

hétfőn a délelőtti órákban a máv főmenetirányító szolgál-
ton közölték, hogy a hófúvás következtében gyakoriak a váltóál-
lítás nehézségei. emiatt a helyi vonatok általában 10-15 percet,
a távolsági vonatok pedig 20-25 percet késtek. a vasúti forgá-
lomban sehol sincs fennakadás. a váltók takarítására a budapesti,
illetve a nagy rendező pályaudvarokon több mint 1.500 munkás dol-
gozik és remélhetőleg még hétfőn sikerül teljesen kitisztítani
a hótól a váltókat. a kpm közúti főosztályán arról adtak hírt,
hogy az országban az összes főközlekedési utvonal, - néhol egy nyom-
vonalon elég nehezen - járható. vas megyében sárvár és celledő-
mök környékén és sopron megyében csorna, mosonmagyar-óvár, győr
könyékén, fejér megye déli részén, pest megyébe a budai térség-
ben, bács-kiskun megyében kalocsa és kiskunfélegyháza környékén,
csongrád és békés megyében szentes és orosháza vidékén az ugynevezett
alsóbbrendű utak, tehát az összekötő és bekötő utak nagyrésze jár-
hatatlan.

/ folyt. köv./

11.00/ju

-15-

11⁰⁵
11¹⁰/6p

bb 20. / a nagy pályaudvarokon... 1. folyt./-ju

a budapesti közlekedési vállalat ügyeletén közölték, hogy a fővárosban egy kivétellel az autóbuszok minden vonalon közlekednek, a 63-as jelzésű autóbusz vonalán a laktanya és nagykovácsi között néhol másfél, kétméteres torlasz fedi az utat, úgyhogy ezen a vonal szakaszon egyelőre még nem tudnak járni a kocsik. ennek az utvonalszakasznak felszabadításán is dolgoznak. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju cz zs

1969. február 10.

február 9-1. bb 11-es hírünk / halálos közlekedési balesetek / első bekezdésének utolsó két mondatát kérjül e l h a g y - n i. a hír tehát azzal végződik:,,..., hogy a helyszínen meghalt.,, /mti/

bb 23. rádólt a kivágott fa, meghalt

i fe/gk-ju zs cz

1969. február 10.

varjasi jános 21 éves tsz-tag, cserkeszlői tanyájának udvarán fát vágott ki. az egyik kidöntött fa rázuhant és a szerencsétlen ember szörnyethalt. /mti/

12.00/ju

12⁰⁵ / w
12¹⁵ / kp

-16-

bb 21. mennyit költünk vegyipari termékekre?

-ju ie cz

1969. február 10.

- milyen szerepe van a vegyiparnak a lakosság ellátásában? - erről készített felmérés-sorozatot a nehézipari minisztérium ipargazdasági és üzemszervezési intézete. a vizsgálat szerint jelenleg a lakosság összes fogyasztásának körülbelül 4.2 százaléka jut a vegyiparra. azon a listán, amelyik a fogyasztói sorrendet tünteti fel, a vegyipart már csak 5 iparág előzi meg. a vegyipar termékeinek hozzávetőleg 18 százaléka kerül közvetlenül a hazai magánfogyasztókhoz. ha kizárólag a lakosság közvetlen igényeit vesszük alapul, úgy a vásárlók ,, leghűségesebb,, ágazata a vegyiparon belül a kozmetikai és a háztartásvegyipar, amely teljes termelésének 80-81 százalékat gyártja közfogyasztásra. sorrendben a második a városi gázgyártás 47, a harmadik a műanyagfeldolgozás 36, a negyedik pedig a gyógyszeripar 31 százalékos részesedéssel. mindez azonban nem jelenti, hogy ebben sorrendben költjük a legtöbbet a vegyipari termékekre. a hazai termelést véve alapul az összes fogyasztási kiadásaink 1.43 százalékat költjük gyógyszerekre, ennél már lényegesen kevesebbet, 0.78 százalékat kozmetikai és háztartásvegyipari cikkekre. a harmadik helyre tört fel a műanyagipar, amelynek termékeire az összes kiadások 0.63 százalékat fordítjuk.

Mindezekből világosan kitűnik: a lakosság anyagi eszközeinek jelentős részét költi ma már vegyipari termékekre; minden egyes forint kiadásból 11.12 fillér jut olyan cikkekre, amelyek a vegyiparból kerültek az üzletekbe. a fogyasztók igénye a vegyiparral szemben évente 12-14 milliárd forintot tesz ki. ebből 5-6 milliárd forint értékű terméket a vegyipar közvetlenül a közönségnek juttat el, 7-8 milliárd forint értékű terméket pedig közvetett módon, 73 egyéb iparág feldolgozóinak tevékenysége után jut el a fogyasztókhoz.

a szakemberek szerint azonban a közfogyasztási célokat szolgáló vegyi termékek egy főre jutó mennyisége még korántsem kielégítő, csupán fele a fejlett ipari országok átlagának. a fővárosban és a nagyobb ipari központokban ugyan lényegesen kedvezőbb a helyzet, budapesten például a pipereszappan-fogyasztás eléri a fejlett nyugati országokét.

/ folyt. köv./

12.15/ju

-17-

12²⁰ / w

bb 21. / mennyit költünk... 1. folyt./-ju

az utóbbi évben egyéb területeken is nagyot javult a helyzet. jól lemérhető például a választék bővítése a minőség javulása a mosó- és mosogatószerknél, valamint egyes kozmetikai készítményeknél. egész sor árucsoportban azonban évek óta nem volt számottevő termékcsere. a szórványosan jelentkező új cikkek - mint például az aerosolos rovarirtó - nem utalnak a hazai háztartásvegyipar megfelelő mértékű fejlődésére. általánosságban elmondható, hogy a forgalomban lévő közfogyasztási vegyipari termékek 40 százaléka-
nak minősége, színvonala egyelőre még nem üti meg a kívánt mértéket és számos területen lenne szükség a mosószergyártásnál már tapasztalható gyors fellelőülésre.

a fejlődésre - a szakemberek szerint - annál inkább is szükség van, mert a piackutatás a vásárlók érdeklődési körének bővülését bizonyítja. a piackutatói előrejelzések szerint a háztartási-vegyipar összes cikkeit figyelembe véve az egy főre jutó évi fogyasztás a jelenlegi 200-250 forinttól 1975-ig 350 forintra nőhet és az elkövetkező öt évben megkétszereződhet a mosó- és tisztítószerre költendő összeg.

ahhoz, hogy a fogyasztás kívánatos módon növekedhessen, többszáz új vegyipari termékre van szükség. gyártásukat különféle anyagi ösztönzéssel lehetne megalapozni. az intézet felmérése szerint szükség lenne például új univerzális háztartási surolószerre, amelyek vízközdőt, és felületaktív anyagot tartalmaznak, a tubusos / száraz / kéztisztítószerre, amelyet régóta kérnek a gépkocsivezetők, a modern bőr- és műanyagtisztítóra, az univerzális - egyszerű áttörőlésnél is hatásos - üveg- és ablaktisztítószerre, törölszivaccsal együtt forgalomba hozva, aerosolos nátrólokra a gépkocsik kisebb felületi hibáinak kijavítására. az utleteket tehát készen szolgáltatja a nim ipargazdasági és üzemszervezési intézete - a többi az iparon és a kereskedelmen mulik. /mti/

--  rozsdaatlót

12.45/ju

11⁵⁰ h

-18-

bb 22. ötvenöt közlekedési baleset a hét végén

1 fe/gk szb zs

1969. február 10.

a hét végén 55 közlekedési baleset történt: nyolcan életüket veszítették, ketten életveszélyesen és tizenegyen súlyosan megsérültek. a rendőrségi jelentésből kitűnik, hogy a közúti szerencsétlenségeket elsősorban nem a havas, jeges utak okozták, s nem is a rossz látási viszonyok, hanem az ittasság, a gondatlanság, a figyelmetlenség.

bács megyében a kláber-telepi vasuti megálló előtt egy sorompó nélküli átjáróban ittasan akart átmenni a síneken tornási sándor 62 éves téesz-tag és egy személyvonat elütötte. sérüléseibe a kórházba szállítás után belehalt.

székesfehérvárott révi erzsébet 28 éves tanítónő, agárdi lakos személygépkocsijával áttért a menetirány szerinti baloldalra és összeütközött a tejipari szállítási vállalat tehergépkocsijával. a személygépkocsi utasai közül révi béláné 50 éves pénztáros a karambolnál életét veszítette.

figyelmetlenül, álló jármű előtt ment át az uttesten a xiv. kerületben, a nagy lajos király utja és a szugló utca kereszteződésében deres éva 19 éves közgazdász és egy taxi elütötte. súlyos sérüléssel került kórházba.

szabálytalan helyen ment át az uttesten a iv. kerületben, az istván tér és a templom utca kereszteződésében csapó istván 73 éves nyugdíjas és egy 8-as villamos elütötte. a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a rákóczi uton figyelmetlenül lépett le a járdaszígről szekrényessy julia 27 éves egyetemi hallgató és egy 67-es villamos elütötte. súlyosan megsérült.

szabálytalan helyen ment át az uttesten az erzsébet királyné utján oravec z jános 60 éves kazánfűtő és egy személygépkocsi elütötte. súlyos sérüléssel került kórházba.

a széna tér és a vérmező utca kereszteződésében tiba imre 37 éves egyetemi tanár személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy 5-ös autóbusszal. tiba zolt 5 éves kisfiu és horváth sándorné hajduhadházi lakos, a személygépkocsi utasai súlyosan megsérültek. /mti/

13.00/szb

-19-

13⁰⁵ h

bb 24. szabályozták a munkaviszony egyes kérdéseit

1 sl/tr-ju ie cz

1969. február 10.

a munkaügyi miniszter az érdekelt miniszterekkel és a szót-
tal egyetértésben rendeletet adott ki, amelyben szabályozta a
munkaviszony egyes kérdéseit. ezzel jogilag tisztáz a gyakorlatban
felmerült több problémát és elég tesz néhány méltánylást igénylő
kérsnek, javaslatnak.

az összevont vagy szétvált vállalatok
kollektív szerződése

felmerült a kérdés, hogy a vállalatok összevonása, vagy szét-
vállása esetén mennyiben érvényesek az eredetileg megkötött kol-
lektív szerződések. a rendelet most kimondja: az összevonással,
vagy szétválással létrejött új vállalatok a szakszervezet vállala-
lati szerveivel egyetértésben határozzák meg, hogy az addig ér-
vényben volt kollektív szerződésnek illetve szerződéseknek mely
rendelkezéseit kell alkalmazni az új szerződés megkötéséig. hasonló
képpen kell eljárni a munkavédelmi szabályzattal, is.

az átruházott vétőjog gyakorlása

Gyakran előfordul, hogy a kifogásolási jog gyakorlását
a vállalati szakszervezeti tanács alsóbb szakszervezeti szervre
ruházza át. a mostani rendelet értelmében ez a szerv a saját
szintjének megfelelő egység / gyáregység, üzemegység / vezetőjé-
hez nyújthatja be kifogását. ha a vezető a kifogással nem ért
egyet, azt a vállalat igazgatójához, vezérigazgatójához köteles fel-
terjeszteni. ha az ügyben a vállalat vezetője és a szak-
szervezeti tanács sem tud dönteni, úgy a problémát a vállalat felü-
gyeleti és a szakszervezet felettes szervéhez, egyedi esetekben
pedig a területi munkaügyi döntőbizottsághoz kell továbbítani.

/ folyt. köv. /

1300 ✓

-20-

bb 24. /szabályozták ... 1. folyt./-lm

a hadifogságban, deportálásban
töltött idő beszámítása

azoknál, akik annakidején munkaviszonyban voltak és
onnan sor- vagy tartalékos katonai szolgálatra, munkaszolgá-
latra bevonultak, akiket deportáltak, vagy hadifogságba es-
tek, ezt az időt munkaviszonyban töltött időnek kell tekinte-
ni, ha az illetők leszerelésük, illetve hazatérésük után hat
hónapon belül munkaviszonyba léptek. a mostani rendelet nem
teszi függővé a munkaviszony elismerését attól, hogy a haza-
tértek régi munkahelyükön vagy új munkahelyen léptek-e újra
munkaviszonyba. az említett időket akkor is be kell számíta-
ni, ha hat hónappal később, de 1945 október 31 előtt léptek
munkaviszonyba. ha pedig a hat hónapon belül egészségi állapota
miatt nem vehette fel valaki a munkát, a hathónapos határidőt
felgyógyulásától kell számítani.

az iskolára küldött dolgozók
költségeinek megtérítése

egy korábbi jogszabály előírja, hogy a továbbtanuló
dolgozóknak milyen kedvezmények járnak. ennek kiegészítéseképpen
a mostani rendelet kimondja: ha a vállalat, illetve annak hozzá-
járulásával valamely társadalmi szerv a dolgozót az alaprende-
letben nem említett iskolára vagy tanfolyamra küldi, úgy a vállala-
lat köteles az emiatt távol töltött időre átlagkeresetet és a
részvétellel kapcsolatos utazási többletköltségeket megfizetni.
ha a tanfolyam egy hónappal tovább tart és a dolgozó lakóhelyé-
re naponta hazatérni nem tud, úgy négyhetenként a haza- és
visszatérés költsége is jár. a tanfolyamra küldött dolgozónak
étkeztést és szállást kell biztosítani. ha a tanfolyamon rész-
vevő természetben étkeztést, illetve szállást nem kap, akkor
részére - a helyben lakók kivételével - napi díj, illetve szállás-
költség jár.

esküt tesznek a munkaügyi
döntőbizottságok

a rendelet további része a munkaügyi döntőbizottságok-
kal foglalkozik, s több intézkedést tartalmaz, amely e bizott-
ságok rangját, jelentőségét, hangsúlyozza, s jogilag is nagyobb
megbecsülést biztosít számukra.

/folyt. köv./

13.00/lm

- 21 -

1305 ✓

bb 24. /szabályozták ... 2. folyt./-lm

mivel a munkaügyi döntőbizottságokat igazságügyi fórumoknak kell tekinteni, a rendelet értelmében a bizottság elnöke, elnökhelyettese, valamennyi tagja és póttagja esküt köteles tenni, a jelenleg már megbízott, illetve kijelölt munkaügyi döntőbizottsági tisztségviselőknek három hónapon belül kell letenniük az esküt.

a rendelet intézkedik a munkaügyi döntőbizottsági elnökök, elnökhelyettesek és tagok kinevezésének és visszahívásának módjáról, s a tisztségviselők jogi védelméről. a munkaügyi döntőbizottság elnökének és elnökhelyettesének munkaviszonyát felmondással, vagy fegyelmi határozattal csak abban az esetben lehet megszüntetni, ha ahhoz a területi munkaügyi döntőbizottság elnöke előzetesen hozzájárul, ezt a védelmet nemcsak tisztségük idején, hanem annak megszűnte után még egy évig élvezik, feltéve, ha tisztségük nem visszahívás útján szűnt meg.

a rendelet valamennyi intézkedése 1969. január 1-1 hatállyal érvényes./mt1/

.-

bb 25. több mint 70 csehszlovák gazdaságba exportál az idén bábolnai állami gazdaság

Vid kz-lm -cz

1969. február 10.

a bábolnai állami gazdaság baromfi üzemeiből másnaponként megy az idén szállítmány csehszlovákiába, a gazdaság export-import irodájának most is a csehszlovák koospol külkereskedelmi vállalat a legnagyobb partnerre, a tavalyi kétszeresére, 85 millió forint értékű termékre kötöttek szerződést. a naposcsibéken kívül megkezdtek a szülőpárok és tenyésztők sok exportját is. a magyar baromfi ugyanis annyira kedvelt csehszlovákiában, hogy keltetésükre is több helyen berendezkedtek. több mint 70 csehszlovák gazdaságba szállítanak már az idén. a speciális csibekamionokkal és a légkondicionált autóbuszokkal a legtávolabbi helyre is hat órán belül eljutnak a naposcsibék, a csehszlovákiai telepeken a bábolnai technológiát alkalmazzák./mt1/

.-

13.15/lm

- 22 -

1320/2

bb 26. hét és fél millió szőlőoltványt közép-dunántulról

vid kz-lm -cz

1969. február 10.

közép-dunántul világhírű borvidékein - csopak, somló, badacsony, sopron és mór környékén - megkezdtek az oltványkészítést. az idényben együttesen hét és fél millió vadalanyt nemesítenek, a hazai és a külföldi piac igényeinek megfelelően az oltványok csaknem fele rizlingszilváni, egynegyede pedig szürkebarát lesz. az oltványkészítő szövetkezetekben a tavalyi sikeres kísérletek után ebben az évben már alkalmazzák a hormonkezelést, amely az oltási felületek gyors összeforradását segíti elő. számítások szerint ezzel a módszerrel tíz százalékkal több kiváló minőségű szaporítóanyagot nyernek./mt1/

.-

bb 27. 8 millió forint a nádudvari háztájiból

Vid kz-lm -cz

1969. február 10.

nemcsak a közös gazdaság, hanem a háztájai szempontjából is igen eredményes volt az elmúlt esztendő nádudvaron, az ország legnagyobb közös gazdasága a vörös csillag termelőszövetkezet tagjai, együttesen 8 millió forint értékű árut értékesítettek a háztájiból szerződéses alapon. különösen megnövekedett a sertéshizlalási kedv: csaknem 2 ezer hizott sertést adtak piacra a közös gazdaság közvetítésével, ezenkívül a szarvasmarhahizálás révén is jelentős bevételhez jutottak, a termelőszövetkezet az idén is takarmány-juttatással segíti a baromfi és sertés tartást, ezen túlmenően nagy hozamu baromfi- és sertéstajtakat is ad a közösből a háztájiba felnevelésre, hizlalásra./mt1/

.-

bb 30. leszurta haragosát

1 fe/gk-lm -cz

1969. február 10.

a szabolcs-szatmár megyei rendőrfőkapitányság eljárást indított kovács béla 38 éves buji segédmunkás ellen. kovács nyirtelek község határában szóváltás közben zsebkésével halálos sebet ejtett magyarosi györgy 27 éves segédmunkáson. kovácsot a rendőrség elfogta és előzetes letartóztatásba helyezte./mt1/

13.32/lm

-23-

13³²/2

1412

bb 28. időjárásjelentés

tr-ju

1969. február 10.

a meteorológiai intézet jelenté február 10-én, hétfőn
délben:

hideg idő

dél-európa kivételével Európában tovább tart a szél. sokfelé havazik. helyenként viharos szelek fujnak. a viharos szelek hatására sokfelé keletkeznek hófúvások. a szovjetunió európai területének nagy részén napközben sem mérnek mínusz 20-mínusz 25 foknál magasabb hőmérsékletet és az éjszaka mínusz 30, mínusz 40 fokos fagyok is előfordulnak. ezzel szemben dél-európa déli részén éjszaka sem süllyed a hőmérő higanyszála plusz 5-plusz 10 foknál alacsonyabbra. a kárpát-medencében az elkövetkező nap folyamán hideg marad az idő.

házánkban vasárnap változóan felhős, szeles idő volt. főként az ország keleti felében többfelé havazott. a lehullott hó csapadékmennyisége általában 1-9 milliméter között váltakozott. de sárospatakon 11 millimétert mértek. a dél-nyugati megyékben plusz 12-plusz 5-ig emelkedett napközben a hőmérséklet, máshol mínusz 2-plusz 1 fokos maximumok alakultak ki. a viharos szelek határása területi eloszlásban mínusz 5-mínusz 23 fok között mindenfelé hőmérsékleti érték előfordult. országszerte összefüggő hótakaró található, vastagsága 10- és 55 centiméter között váltakozik. délelőtt változóan felhős, hideg idő volt. 11 órakor mínusz 1- és mínusz 11 fok közötti hőmérsékleteket mértek.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 1.2 fok volt, a sokévi átlagnál 1.2 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 2 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 milliméter, alig változik.

várható időjárás kedd estig: kisebb felhőátvonulások, néhány helyen hőszállingozással. éjszaka gyenge, napközben mérsékelt szél. főként hajnalban és reggel többfelé párásság, köd. hideg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 10- mínusz 15 fok között, helyenként mínusz 20 fok körül. legmagasabb nappali hőmérséklet kedden általában mínusz 1-mínusz 6 fok között, a tartósan ködös helyeken mínusz 10 fok körül.

a dura vizállása 210 cm. /mti/

13.35/ju

-24-

13⁴⁰
14¹²

bb 31. rablótámadás a rákóczi ferenc utcában

1 fe/gk-lm zs

1969. február 10.

a 21. kerületi rákóczi ferenc utcában, a leadó csárdával szemben leütötték weisz dezső 59 éves nyugdíjast. az eszméletlen embertől ellopták pénztárcáját 150 forinttal, karóráját, és egyéb értéktárgyait. amikor weisz magához tért, személyleírást adott támadóiról. ennek alapján a 21. kerületi rendőrkapitányság járőre elfogta petrimán andrás 28 éves és petrimán józsef 26 éves budapesti segédmunkásokat. a rendőrség mindkettőjüket őrizetbe vette. /mti/

bb 33. épülnek a dohány-melegágak szabolcsban

Vid kz-lm -cz

1969. február 10.

19 000 holdra kötöttek dohánytermelési szerződést a kelet-magyarországi táj mezőgazdasági nagyüzemei. ez a terület csaknem ezer holddal nagyobb a tavalyinál. főként olyan füstölni való fajtákkal ültetik be a szabolcsi földeket, amelyek a korábbiakhoz viszonyítva nagyobb termést adnak és ellenállóbbak a peronoszpórával szemben. a közös és állami gazdaságok máris megkezdtek a dohánymelegágak építését. mintegy kétmillió mázsa istállótrágyát használnak fel, mintegy huszezer melegágy elkészítéséhez. a számítások szerint megközelítőleg 800 millió palántát kell felnevelniök ahhoz, hogy a leszerződött területet beültethessék. /mti/

29. villamos elé lökte menyasszonyát

1 fe/gk-um zs

1969. február 10.

a rendőrség eljárást indított lászló ferenc 30 éves segédmunkás, büntetett előéletű budapesti lakos ellen. lászló ferenc vasárnap a reggeli órákban a boráros téren itasan, szóváltás közben egy 6-os villamos elé lökte menyasszonyát - dányi katalin 28 éves boltvezető, budapesti lakost. a súlyosan sérült leányt a mentők kórházba szállították.

lászló ferenc a helyszínről megpróbált elmenekülni, de az ott dolgozó hőmunkások segítségével a rendőrség elfogta és előzetes letartóztatásba került. /mti/

13.35/Lm

- 25 -

13³⁸
14¹²

bb 28. időjárásjelentés

tr-ju

1969. február 10.

a meteorológiai intézet jelenté február 10-én, hétfőn
délben:

hideg idő

dél-európa kivételével Európában tovább tart a szél, sokfelé havazik, helyenként viharos szelek fujnak, a viharos szelek hatására sokfelé keletkeznek hófúvások, a szovjetunió európai területének nagy részén napközben sem mérnek mínusz 20-mínusz 25 foknál magasabb hőmérsékletet és az éjszaka mínusz 30, mínusz 40 fokos fagyok is előfordulnak, ezzel szemben dél-európa déli részén éjszaka sem süllyed a hőmérő higanyszála plusz 5-plusz 10 foknál alacsonyabbra, a kárpát-medencében az elkövetkező nap folyamán hideg marad az idő.

hazánkban vasárnap változóan felhős, szeles idő volt. főként az ország keleti felében többfelé havazott, a lehullott hó csapadékmennyisége általában 1-9 milliméter között váltakozott, de sárospatakon 11 millimétert mértek, a dél-nyugati megyékben plusz 12-plusz 5-ig emelkedett napközben a hőmérséklet, máshol mínusz 2-plusz 1 fokos maximumok alakultak ki, a viharos szelek határása területi eloszlásban mínusz 5-mínusz 23 fok között mindenfelé hőmérsékleti érték előfordult, országszerte összefüggő hótakaró található, vastagsága 10- és 55 centiméter között váltakozik, délelőtt változóan felhős, hideg idő volt, 11 órakor mínusz 1- és mínusz 11 fok közötti hőmérsékleteket mértek.

Budapestén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 1.2 fok volt, a sokévi átlagnál 1.2 fokkal alacsonyabb, ma 12 órakor Budapestén a hőmérséklet mínusz 2 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 milliméter, alig változik.

Várható időjárás kedd estig: kisebb felhőátvonulások, néhány helyen hószállingózással, éjszaka gyenge, napközben mérsékelt szél, főként hajnalban és reggel többfelé párásság, köd, hideg idő, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 10- mínusz 15 fok között, helyenként mínusz 20 fok körül, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden általában mínusz 1-mínusz 6 fok között, a tartósan ködös helyeken mínusz 10 fok körül.

a dura vizállása 210 cm. /mt1/

13.35/ju

-24-

13⁴⁰
14¹²

bb 31. rablótámadás a rákóczi ferenc utcában

1 fe/gk-lm zs

1969. február 10.

a 21. kerületi rákóczi ferenc utcában, a leadó csárdaival szemben leütötték weisz dezső 59 éves nyugdíjast, az eszméletlen embertől ellopták pénztárcáját 150 forinttal, karóráját, és egyéb értéktárgyait, amikor weisz magához tért, személyleírást adott támadóiról, ennek alapján a 21. kerületi rendőrkapitányság járőre elfogta petrimán andrás 28 éves és petrimán józsef 26 éves budapesti segédmunkásokat, a rendőrség mindkettőjüket őrizetbe vette. /mt1/

bb 33. épülnek a dohány-melegágak szabolcsban

Vid kz-lm -cz

1969. február 10.

19 000 holdra kötöttek dohánytermelési szerződést a kelet-magyarországi táj mezőgazdasági nagyüzemei, ez a terület csaknem ezer holddal nagyobb a tavalyinál, főként olyan füstöltni való fajtákkal ültetik be a szabolcsi földeket, amelyek a korábbiakhoz viszonyítva nagyobb termést adnak és ellenállóbbak a peronoszpórával szemben, a közös és állami gazdaságok máris megkezdték a dohánymelegágak építését, mintegy kétmillió mázsa istállótrágyát használnak fel, mintegy huszezer melegágy elkészítéséhez, a számítások szerint megközelítőleg 800 millió palántát kell felnevelniük ahhoz, hogy a leszerződött területet beültethessék. /mt1/

29. villamos elé lökte menyasszonyát

1 fe/gk-um zs

1969. február 10.

a rendőrség eljárást indított lászló ferenc 30 éves segédmunkás, büntetett előéletű budapesti lakos ellen, lászló ferenc vasárnap a reggeli órákban a boráros téren itasan, szóváltás közben egy 6-os villamos elé lökte menyasszonyát - dányi katalin 28 éves boltvezető, budapesti lakost, a súlyosan sérült leányt a mentők kórházba szállították.

László ferenc a helyszínről megpróbált elmenekülni, de az ott dolgozó hómunkások segítségével a rendőrség elfogta és előzetes letartóztatásba került. /mt1/

13.35/Lm

- 25 -

13³⁵
14¹²

bb 32. a hegesztő készülék okozta a nyergesujfalui toronytüzet

vid/kz-ju cz

1969. február 10.

a komárom megyei rendőrfőkapitányság és a megyei tűzrendészeti parancsnokság szakértők bevonásával befejezte a nyergesujfalui toronytűz vizsgálatát. mint már arról hírt adtunk szerdán 77 méter magasságban tűz ütött ki a magyar viscosagyár területén a csuszó zsálynal épülő óriás szellőző tornyon, a fent dolgozó 7 munkás életveszélyes helyzetbe került, s csak lélekjelenlétüknek és a szerencsés körülményeknek köszönhető, hogy senkit sem ért jelentősebb sérülés.

a tüzet az elektromos hegesztő készülék okozta. hegesztéshez készültek a magasban, bekapcsolták az áramot, amikor a szabadban függő elektróda-fogót az erős szél egy fémtárgyhoz sodorta és szikra pattant ki, az gyújtotta meg az építkezést burkoló nádlémezet. az anyagi kár mintegy 150.000 forint. az eset a szakértők szerint arra figyelmeztet, hogy magas kémények építésénél, ahol nagyobb a légmozgás, különösen nagy gondot kell fordítani a védőberendezések, így a ponyvák, nádpallók lángmentesítésére.
/mti/

.-

bb 34. ötven vagon árut adott a „dunai óriás”, - egy hétig tartott a zárszámadás a mohácsi-szigeten

vid-ju ká cz

1969. február 10.

az ország legnagyobb szigeti szövetkezetében - a dunántul és az alföld határán elterülő mohácsi-szigeten - egy hétig tartott a zárszámadás. a nagykiterjedésű sziget lakóit ugyanis lehetetlen lett volna egy helyen összegyűjteni, ezért a dunavölgye szövetkezte településenként hívta össze a tagokat és részközgyűléseken számolt be a múlt évi gazdálkodásról. a duna és a ferencsatorna közé zárt több mint tízezer holdas területen rekordesz-tendő volt a tavalyi.

/ folyt. köv/

14.15/ju

-26-

ju 14/15

15 L

bb 34. // ötven vagon... 1. folyt./-ju

a párás levegőjű sziget kevésbé szenvedte meg az egész országot sújtó aszályt, így búzából 21,5 mázsa, kukoricából 27 mázsa, kenderből 47 mázsa és burgonyából 102 mázsa termett holdanként. a „dunai óriás”, a múlt évben körülbelül másfélezer vagonnyi árut értékesített, amelynek nagy része budapestre került. a tervezett hetvenmillió forint helyett 108 millió forint árbevételhez jutott a termelőszövetkezet. igazi nagyüzem ez a gazdaság, hiszen mintegy 1700 embernek ad kenyeret. a múlt évben naponként átlagosan 103 forintot kerestek és több mint egy havi részesedésnek megfelelő összeget kaptak a szorgalmas tagok. munkabérek 31 millió forintot fizettek ki. szociális célokra a korábbi évek összegének dupláját, másfélmillió forintot költöttek. /mti/

.-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 19. sz. hír / gyöngye földrengés veszprémben.../ 3. bekezdésének 2. sorában a szöveg helyesen:

Veszprémvárosban erős morajlást...

/mti/

.-

bb. 36. kooperáció az Ikarus székesfehérvári gyára és a salgótarjáni bányagépgyár között

vid-kz/mné/gy/bs

1969. február 10.

az idén bekapcsolódott az országos járműipar fejlesztési programba a bányagépgyártó vállalat salgótarjáni üzeme is. az Ikarus székesfehérvári gyarával kooperációban ugynevezett motorikus forgatókészülékek sorozatgyártását kezdte meg hétfőn. ezenkívül különleges forgódarukat és vonszolóműveket is készít. valamennyit a székesfehérvári gyárban használják fel. a két gyár közötti kooperációban készülő berendezések együttes értéke évenként mintegy 4 millió forint. többsége már az év első negyedében elkészül. /mti/

.-

15.40/g

- 27 -

15.40/g

16 L

bb. 35. új rendelkezés a vízügyi alapról

i sb/tr/gy/bs

1969. február 10.

az országos vízügyi hivatal elnöke új rendelkezésben szabályozta a vízügyi alap szervezetét, működését, a bevételek kezelését és felhasználását. régi, több mint tízéves pm-ovf utasítást hatálytalanított ezzel az intézkedéssel, időközben ugyanis számos újabb jogszabály alapján szennyvízbírsággal, büntetővízdíjjal, vízkészlethasználati díjjal, stb. bővültek a vízügyi alap bevételi forrásai, s ennek megfelelően több lehetőség nyílt e források felhasználási körének kiterjesztésére is.

az új rendelkezés szerint a vízügyi alap bevételeiből támogatják a vízgazdálkodás fejlesztését, a vízügyi létesítmények fenntartását és korszerűsítését, s hozzájárulnak a vízkészletek feltárásához és közérdekű hasznosításához. előírja a rendelkezés azt is, hogy rendkívüli feladatokra és előre nem számítható kockázatok részbeni fedezésére központi tartalékot kell képezni.

nemcsak a vízügyi szervek, hanem a közüzemi víz- és csatornavállalatok, s bármely vízfelhasználó üzem támogatást kaphat a rendelkezésben meghatározott fontos feladatok teljesítéséhez. a tanácsí végrehajtó bizottságok és a vízgazdálkodási társulatok például igénybe vehetik a támogatást a helyi közcélú vízi létesítmények építéséhez, felújításához, stb. és a helyi vízrendezési munkákhoz. a mezőgazdasági nagyüzemek segítséget kaphatnak - kiegészítésként - vízkár-elhárításra és vízhasznosításra, s bármelyik üzemnek adható támogatás, ha saját vízművet épít - vagy bővíti a régit - és ezzel csökkentí a közüzemi szolgáltatástól ipari célra kapott ivóvíz felhasználását. a szennyvízbírságból származó bevételből hozzájárulást kaphatnak a vízfelhasználók saját szennyvíztisztító és elvezető berendezéseinek építéséhez, korszerűsítéséhez, vagy új tisztítási módszer kidolgozásához.

a vízügyi alappal az ovh elnöke, illetve megbízott helyettese rendelkezik, s az ezzel összefüggő gazdálkodási feladatokat a vízügyi alap intéző bizottsága és a vízügyi alap kezelőse látja el. az új rendelkezés a kihirdetéssel életbe lépett, előírásait 1968. január 1-ig visszamenőlegesen kell alkalmazni./mti/

--

15.50/gy
1606 *z*
16 *z*

- 28 -

bb. 37. sörfejtők versenye

vid-kz/mné/gy/bs

1969. február 10.

hétfőn a nagykanizsai sörgyár kaposvári kirendeltségén megkezdődött a sörfejtők 1969. évi versenye. nyolc dunántúli és tiszántúli kirendeltség öt-öt fős csapata vetélkedik az elsőségért. a legjobb sörfejtők 2 500, 2 000, illetve 1 000 forint jutalmat kapnak./mti/

--

bb. 39. harminc százalékkal növeli az idén a tőkés exportot a mom esztergomi szemüvegkeretgyára

Vid-kz/mné/gy/bs

1969. február 10.

harminc különböző celluloid és fém, illetve a kettő kombinációjával készült szemüvegkeretet tartalmazó mintakollekciót küldtek hétfőn esztergomból a mom szemüvegkeret gyárból a szovjetunióba. ez már az 1970. évi ajánlatuk. az idén is a szovjetunióba exportálnak a legnagyobb értékben. mintegy 2 millió keretet szállítanak és ezzel 20 millió fölé emelkedik az esztergomi szemüvegkeretet viselő szovjet emberek száma. a mindössze 10 esztendőes gyár az idén általában is tovább növeli exportjának mind a mennyiségét, mind pedig az arányait. 134 millió forintba tervezett termeléséből 90 millió forint értékűt szállít külföldre. a tőkés országokba irányuló szállítások 30 százalékkal növekszenek. svájc, az nszk, jugoszlávia, irán és brazilia után ugyanis sikerült betörni a skandináv piacokra./mti/

--

bb. 38. megkezdődött a kgst országok divatszakkértőinek budapesti tanácskozása

t sz/tné/ie/gy/bs

1969. február 10.

február 10-17 között budapesten tartja ülését a kgst könnyűipari állandó bizottságának öltözködéskultúrával foglalkozó állandó munkacsoportja. az ülést a gellért szállóban hétfőn délután pesti ernő könnyűipari miniszterhelyettes nyitotta meg. elmondta: a munkacsoport feladatának megfelelően segíti a tagországokban a textil-, kötszövő-, ruházati-, bőr és cipőipar termékek minőségének javítását, választékának bővítését; összehangolt javaslatokat dolgoz ki többek között a divatszínre, az anyagmintákra, a követendő divatvonalakra, vagyis a teljes divatirányzatra.

/folyt. köv./
16.20/gy

1606 z

16 *z*

- 29 -

bb. 38. / megkezdődött a kgst.... folyt./ gy

a magyar kormánybizottság nagyra értékeli az állandó munkacsoport eddigi tevékenységét, amely - bár nem mutatható ki -, de lemérhető azon is, hogy az üzletek nagyobb választékban kínálnak jóminőségű esztétikus és divatos ruházati cikkeket.

a munkacsoport 10 évvel ezelőtt jött létre és második alkalommal tartja ülését budapesten. már alakulása előtt is évente divatkongresszuson találkoztak a szocialista országok szakemberei és általában így nevezik ma is e munkacsoport üléseit. budapesten most hét ország szakemberei találkoznak és cserélik ki a divat alakítására vonatkozó elképzeléseiket. valamennyi résztvevő ország 40-45 öltözékből álló divatkollekción és kiállítási anyagot hozott magával. a bemutató-sorozat a vendéglátó magyarországi kollekciónál kezdődött, sorshuzás alapján pedig a következő sorrend szerint folytatódik: szovjet, lengyel, román, ndk, csehszlovák és bolgár divatkreáció.

a tanácskozás alkalmából többszáz külföldi divatszaktörténetes részben mint az ülésre meghívott vendég, részben mint turista - tartózkodik budapesten. a turistaként érkezetteknek csütörtökön két alkalommal rendeznek összesített bemutatót. ugyan-csak csütörtökön külön gyermekruha bemutatót rendez a tanácskozás megszervezésével megbízott divattervező vállalat, mivel az ülés szabályainak megfelelően a hivatalosan bemutatott kollekción ezúttal csak női és férfi ruhák szerepelhetnek. a bemutatók érdekessége, hogy molinó vászonból egy-egy alakmodell készül, amelyen színes tűzéssel jelzik a szabásvonalakat; az alakmodelleket variálják a különböző anyagokból tervezett ruhákon, kosztümökön, kabátokon. a magyar kollekción - mivel újabb erre a lakosság egy része igényt tart - található aktív sportolóknak, vadászoknak, vitorlásoknak és sielőknek szánt öltözék is.

hétfőn délután szintén a gellért szállóban öltözködés kiegészítőket és alapanyagokat bemutató kiállítás nyílt./mti/

..

16.30/gy

1644 zsh'

16 47

- 30 -

bb. 40. április 2-án nyit a síófoki európa szálló

vid-kz/mné/gy/bs

1969. február 10.

a balaton-parti szállodák és vendéglátóipari idénynyitásáról, előkészületeiről kért tájékoztatást az mti munkatársa szendrői páltól, a pannónia szálloda és vendéglátó vállalat balatoni önálló egységének igazgatójától.

az elmúlt év, hangsúlyozta az igazgató, a fejlesztés eszterdeje volt, az idén a szolgáltatások javítása, s nem utolsó sorban a nyári idény meghosszabbítása a legfontosabb tennivaló. ennek megfelelően a vállalat már április 2-án megkezdte az idei szezont a síófoki európa szálló megnyitásával. így április elején - a husvét ünnepe alatt - a hungária és a napfény szállóval együtt több mint 600 szállodai ágy áll már a vendégek rendelkezésére. megnyílik a foki-hegyi piroska csárda, de ha szükséges a mellette levő touring hotel is. husvétől május 10-ig jutányos áron vehetik igénybe a szállodai szobákat a vendégek. ebben az időszakban a hideg-meleg folyóvízes fürdőszobás, illetve zuhanyfülkés kétágyas szobákért a síófoki szállodasoron 80 forintot kell fizetni. ezen túlmenően ott tartózkodásuk negyedik napján ingyen vehetik igénybe a szállodai szolgáltatásokat a vendégek. új színfoltja lesz a balatoni vendéglátásnak a már említett foki-hegyi piroska csárda. május végétől non-stop üzeme. köröshegyen a flekken csárda melletti borpincénél „paprík partikat”, rendeznek. a lido szállóban moproresszó nyílik. délutánként - 5-9 óra között - rövidfilmeket, hazánkat ismertető kulturális filmeket vetítenek. a hungária étterem kertjében cukrászda nyílik a hajóállomás melletti pipacs bár kert-helyiségében pedig koktél-kertet alakítanak ki. a síófoki bazársoron mézesmackó jellegű üzletet nyitnak. bő választéku hidegkonyhai készítményekkel és speciális üdítő italokkal áll majd a vendégek rendelkezésére. a szállodasoron virágstandot állítanak fel és az éjszakai szórakozóhelyen is rendszeresen lehet majd virágot kapni. balatonmária-fürdőn gyors ütemben épül egy kétszáz férőhelyes touring hotel, a lebontott két jóbarát vendéglő helyén pedig a síófokhoz hasonló delta étterem épül. a tervek szerint mindkettő június végére készül el - fejezte be nyilatkozatát szendrői pált./mti/

..

16.35/gy

1720 zsh'

- 31 -

bb. 44. az ötezredik takarékszövetkezeti tag dunaföldváron

vid fm/il bs

1969. február 10.

az ötezredik tagot vette fel a dunaföldvár és vidéke takarékszövetkezet, amely 12 évvel ezelőtt elsőként alakult meg az országban. a dunaföldvári takarékszövetkezet az előző évinél csaknem nyolcmillió forinttal nagyobb betétforgalmat bonyolított le 1968-ban, a legnagyobb fenállása óta. az elhelyezett takarékbetétek után szintén az eddigi legtöbb kamatot : 875 000 forintot fizetett a szövetkezet, s ugyanakkor 12,5 millió forint kölcsönt folyósított./mt1/

--

bb. 43. „puskás pincérek”, a mecsekben

vid fm/il bs

1969. február 10.

a mecseket beborító roppant hótakaró „rácsapta az ajtót”, az erdei és a mezei vadak természetes éléskamrájára. a helyenként 30-40 centiméteres hóban nemhogy táplálékot nem talál-
nak az állatok, hanem még normális mozgási lehetőségük sincs. az erdőgazdaság és a vadásztársaságok hatvan vadőre sietett tehát a szarvasok, őzek, vaddisznók, nyulak facánok és foglyok segítségére,, a „puskás pincérek”, sora feltöltötték az etetőket, ami nem kis feladatot jelentett, hiszen 32 ezer négylá-
bu és 32 ezer szárnyas számára kellett „teríteniük,, eddig még sehol sem tapasztaltak vadhullást. az év első ujszülötteit - a korán érkezett vadmalacokat - sem pusztította el a zord idő, mivel az okos anyaállatok még a havazás kezdetén átvándoroltak a déli hegyoldalakra, ahol kevesebb a hó és enyhébb az idő. sajnos a hidegebbre fordult időjárás most veszélyt jelent a vadak számára: megfagy a hó teteje és az éles jégzilánkok kárt tesznek az állatokban, főleg a kényes őzekeben. ezért a vadőrök csapásokat nyitnak az erdőkben és a mezőkön, hogy a vadak könnyebben elérjék az etetőket és állandó mozgással védekezhessenek a hideg ellen./mt1/

--

-32-

1705/11
1706/11

bb. 45. egy járásban a második tsz-üzemi orvos

vid fm/il bs

1969. február 10.

a derecskei járásban február második hetében a második termelőségvetkezeti üzemi orvos is munkához látott. először a derecskei petőfi tsz, most pedig a több mint 7 ezer holdon gazdálkodó hajduszováti lenin tsz szerződtette saját üzemi orvost, aki a gazdaság egészségügyi és balesetvédelmi felelőse is./mt1/

--

bb. 46. pályaválasztási kiállítás zalaegerszegen

vid fm/il bs

1969. február 10.

a zala megyei pályaválasztási tanács rendezésében hétfőn kiállítás nyílt a zalaegerszegi megyei művelődési házban. a kiállításon több ezer olyan tárgyat mutatnak be, amelyeket a szakmunkástanuló intézetek növendékei készítettek, és amelyek szemléltetik a különféle foglalkozásu ágakat.

Zala megye általános iskoláiból az idén 4 900 diák kerül ki, s közülük - az ipari üzemek igényeinek figyelembevételével 2013-at vesznek fel a szakmunkástanuló intézetek.

a pályaválasztási kiállítást száz általános iskola nyolcadik osztályosai tekintik meg, ezt követően pedig meglátogatják azokat az ipari és mezőgazdasági üzemeket, ahol majd a gyakorlati munkát végzik./mt1/

--

bb. 48. a termálvíz és a földgáz hajtatóházi hasznosításáról tanácskoztak a békés megyei szakemberek

vid kz/mne/il bs

1969. február 10.

több mint 100 békés megyei szakember tanácskozott hétfőn orosházán a termálvíz és a földgáz hajtatóházi hasznosításáról. mint hangsúlyozták az alföld e két természeti kincse a jövőben mind fontosabb szerepet kap a hajtatóházi növénytermesztésben. az eddigi tapasztalatok ugyanis rendkívül kedvezőek. a tótkomlói viharsarok termelőségvetkezeti termálvíz fűtésű és az orosházi szabadság termelőségvetkezeti földgázfűtésű hajtatóháza évente 2,5- 3 millió forintot jövedelmezett./mt1/

--

- 33 -

17.15/11
1706/11

bb. 47. a hegedüs gyula színjátszóhét sikere tolnában

vid fm/il bs

1969. február 10.

tolna megyében nagy sikerrel fejeződött be a hegedüs gyula emlékére rendezett színjátszóhét, amelynek műsorában nyolc tolna és egy baranya megyei öntevékeny együttes lépett fel. a kisvejkén vasárnap tartott záróünnepségen adták át a díjakat a legjobb együtteseknek és szereplőknek.

a legjobb rendezésért a tolnai raksányi vilmost, a legkiválóbb alakításért tóth péter komlói és schmidt jános tolnai színjátszót jutalmazták; a tolna megyei szakszervezetek különdíját a tolnai kulturális egyesülés színjátszóegyettese, a tolna megyei kiesz-bizottság díját a nagymányoki ipari szakmunkásképző intézet, a bonyhádi járási tanács díját pedig a simontornyai általános iskola és gimnázium színjátszócsoportja kapta. ezenkívül a közönség díját závodon a komlói színjátszó együttesnek, kisvejkén a szekszárdi garay jános gimnázium műkedvelő gárdájának szavazták meg. /mti/

bb. 49. henger alakú kályha, hófehér kandalló - csempéből

vid kz/il bs

1969. február 10.

két új különleges termékkel bővítette választékát az esztergomi kályhagyár. az egyiket, a barokk kályhákra emlékeztető hengertestű, kupban végződő csempékályhát reprezentatív helyiségek fűtésére készítik. a 2,20 méter magas, díszes grafit-szürke csempéből gyártott stíl kályha vegyes tüzelésű, szénrel, fával egyaránt fűthető. a másik újdonság a hófehér csempéből beépíthető modern kandalló. a két új kályhatípust nem szériában gyártják, hanem egyéni kívánásoknak megfelelően külön megrendelésre készítik. /mti/

17.19/11

17.19/11

- 34 -

bb. 41. még mindig az évszakos átlag alatt - megszűntek a hófúvások, de az egész országot hó borítja

1 tz/gk/1e/gy/bs

1969. február 10.

miután a kárpátok és az alpok térségében megnyugodott a szibériából hozzánk érkező hideg levegőtömeg, hazánkban kiderült az ég, elcsöndesedett a szél és hétfőre virradó éjszaka mínusz 10- mínusz 20 fok körüli kemény fagyokat regisztráltak a hőmérők. ugyancsak „nyugalomba vonult”, hideg levegő fekszik a szovjetunió európai területének középső és keleti részein, csak éppen ott mínusz 30 fok körül volt az éjszakai hőmérséklet. igaz, ez csak részben volt nyugalmi állapot, mert a hideg levegő igyekezett előrenyomulni nyugat felé és haladása közben - hétfőn nagyjából a leningrád-kijev vonal táján - déli-délkeleti szél kíséretében óriási területeken okozott havazásokat és hófúvásokat. másutt szárazföldünkön valamivel melegebb légtömegek vannak, bár az a bizonyos szibériai hideg már maga alá gyűrte európa nagy részét, északról lefelé körülbelül a marseille-firenze-tirana-izsztambul vonalig.

hazánkban hétfőn már csak egy-két helyen volt kicsit élénkebb mondható, de semmi esetre sem erős szél. a hófúvások megszűntek, csapadék nem volt, viszont éjszaka a hőmérséklet mínusz 8 és mínusz 15 fok között alakult ki, sőt többfelé, elsősorban somogy, zala és vas megyében néhol a mínusz 20 fokot is elérte. a rekordot lentiben mérték mínusz 23 fokkal.

a reggeli nagy hőmérsékletkülönbség - mínusz 5- és mínusz 23 fok között a legkülönbözőbb értékeket mutatta a hőmérő - ha csökkent is, teljesen nem tűnt el. kora délután például sopronban plusz 1, a ferihegyen 0 fokot mértek, viszont debrecenben mínusz 7, miskolcon és nyíregyházán pedig mínusz 8 fok volt a hőmérséklet. s ezek a maximumok még mindig egy-két, sőt akár öt fokkal is alatta maradtak az évszakhoz illő átlagos maximumoknak. a szél jelentősen mérséklődött, sebessége általában nem haladta meg az óránkénti 15-20 kilométert, sőt a maximális szélsébség is - ferihegyen - mindössze óránként 22 kilométer volt.

/folyt. köv./

17.23/11

17.23/11

- 35 -

bb. 41. / még mindig.... folyt./ gy

egyébként hétfőn már az egész országot hó takarta. eltűntek a tiszta mellett szombatig még itt-ott látható „fekete foltok”, igaz, az ország északi felén csak körülbelül 10 centiméteres, a déli részeken viszont általában 15-30, sőt többfelé - elsősorban baranya és bács megye térségében - 50-55 centiméteres volt a hó.

hétfőn, péntekig szóló távlati előrejelzést adott ki a központi meteorológiai intézet. eszerint a most következő napokban a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek mínusz 10 és mínusz 15 fok között, a legmagasabb nappali hőmérsékletek mínusz 4 fok körül várhatók. öt millimétert meghaladó csapadék előrelátólag az ország területének 20 százalékán lesz./mti/

..

bb. 52. kitüntetés

tr/zs/gy/bs

1969. február 10.

a népköztársaság elnöki tanácsa várnai vilmosnak, a magyar rádió aktuális főszerkesztője vezetőjének eredményes munkássága elismerésül 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést losonczi páál, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára és tömpe istván, a magyar rádió- és televízió elnöke./mti/

..

bb. 53. tordai jenő

k sz/j/ie/gy/bs

1969. február 10.

külkereskedelmi miniszterhelyettes hétfőn varsóba utazott lengyel kollégájának, marian dmochooskinak meghívására, a magyar népköztársaság és a lengyel népköztársaság közötti kölcsönös áruszállításokkal kapcsolatos egyes aktuális és távlati kérdések megtárgyalására./mti/

..

17.25/11

- 36 -

17.25/11
17.25/11

bb. 50. helytállnak a hóban, hidegben a diósgyőri kohászok

vid kz/11 bs

1969. február 10.

az utóbbi napokban nagy mennyiségben lehullott hó a szokottnál jóval nagyobb erőfeszítést kíván a diósgyőri kohászoktól. főként a nagyolvasztómű dolgozóit teszi próbára a havas, hideg időjárás. az összefagyott ércből, kokszból kell a kohók betétanyagát biztosítaniuk. helytállásuk mindeddig átsegítette a nagy üzemet az átmeneti nehézségeken. az utóbbi három napon a gyár egyetlen üzeme, részlege sem maradt el tervétől, sőt a vasolvasztárok ez idő alatt, éppen a legsűrűbb havazás idején, mintegy hetven tonna nyersvassal tetézték meg esedékes tervüket. így február elsejétől hétfőig már csaknem négyszáz tonnára növelték termelési előnyüket./mti/

..

bb. 54. megszűnt a készültség a fehér körösön - apad a duna

1 sb/tr/ie/11 la

1969. február 10.

az erősödő lehülés visszatartotta a megáradt fehér-körös vizutánpótlását. így szombattól hétfőig 130 centiméterrel apadt a folyó felső szakasza, s megállt, majd újra parthoz fagyott az árhullámtól megmozgatott jég. ezért a gyulai vízügyi igazgatóság feloldotta az elsőfoku árvizvédelmi készültséget és megszüntette a fokozott jégügyeleti szolgálatot. a tiszát még mindig mintegy 350 kilométer hosszú jégpáncél takarja, s valamennyi mellékfolyón is - a bodrog és a sajó kivételével - áll a jég. az utóbbi hideg napokban egy-két centiméterrel megvastagodott a jég a balatonon, s helyenként ismét eléri a 25 centimétert.

a duna magyar szakasza jégtelen, az öt napja tartó apadás pedig - a hiányos vízpótlás - miatt - fokozódott. budapestnél vasnaptól hétfőig 20 centiméterrel csökkent a vízszint. egyelőre 210 centimétert jelzett a lánchídi vízmérce, de keddre újabb 20 és szerdára további 15 centiméteres apadás várható. a duna legfelső szakasza sem sok jóval biztat, ott is „fogy”, a folyó, s így valószínűleg a hét második felében folytatódik az apadás./mti/

..

- 37 -

17.30/e

17.30/e
17.30/e

bb. 51. hengerlési rekord ózdon

vid 1l bs

1969. február 10?

mindeddig példátlan termelési rekord született az elmúlt 24 órában az ózdi kohászati üzemek durvahengerművében. „hétfőn reggelig az 1-es, 3-as és a 4-es műszak hengerészbrigádjai 745 bugát hengereltek. korábbi csúcsteljesítményü 684 buga volt. ezt a múlt év végén érték el. a mostani, minden eddigit felülmúló eredményre jellemző, hogy korábban átlagosan csak egy-két bugával sikerült csupán növeni az egyenként is magas teljesítményt, most pedig hatvanegyet szárnyalták túl egy napi tervüket s így összesen 3 286 tonna acélbugát hengereltek. ez a teljesítmény annál is inkább értékes, mert a bugákat feldolgozó finomhengermű anyagiánnyal küzd. így a durvahengerészek kiemelkedő többletermelése hatékonyan segíti a készárut gyártó finomhengermű ütemes munkáját./mti/

bb. 55. akadémiai küldöttség utazot_t csehszlovákiába

k ms/tm/1l zs la

1969. február 10.

hétfőn szabó imre akadémikusnak, az akadémia főtitkár-helyettesének vezetésével küldöttség utazott csehszlovákiába a magyar tudományos akadémia és a csehszlovák tudományos akadémia közötti tudományos együttműködés 1969. évi munkatervének megtárgyalására./mti/

bb. 56. dr. radó sándor egyetemi tanár,

k jf/tr/ie/il la

1969. február 10

az országos földügyi és térképészeti hivatal osztályvezetője, a magyar tudományos akadémia földrajzi bizottságának elnöke hétfőn a szovjetunióba utazott, ahol részt vesz a 150. éves leningrádi egyetem jubileumi ünnepségein./mti/

- 38 -

17.33/1l

17.33/1l

18.12

bb. 42. vállalati együttműködések alapozzák meg a hosszulejáratu árucsereforgalmat - a külkereskedelmi miniszter nyilatkozata a magyar-csehszlovák gazdasági kapcsolatokról

1 sz/tr/ie/gy/bs

1969. február 10.

a múlt hét végén budapestén megbeszéléseket folytattak a magyar és a csehszlovák külkereskedelem vezetői. ebből az alkalomból dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter a következő nyilatkozatot adta az mti munkatársának a két ország gazdasági együttműködéséről, bővülő árucseréjéről.

- magyarország és csehszlovákia földrajzi szomszédsága, természet viszonyai és a gazdasági struktúrája a gazdasági-kereskedelmi kapcsolatokban számos kölcsönös előnyt jelent. ezek kihasználására alapvetően csak a szocialista társadalmi, gazdasági viszonyok között kerülhetett sor. a gazdasági kapcsolatok fejlődését, mind intenzívebbé válását jó érzékelteti az árucseré alakulásának üteme: a forgalom a múlt év végéig az 1948-1950-es évek szintjéhez képest meghatszorosodott. csehszlovákia magyarország összkülkereskedelmi forgalmában 9, százalékos részarányt képvisel.

- az áruforgalom növekedésének meggyorsulásában döntő szerepet játszottak az 50-es évek elején kialakult kooperációk az aluminium- és energetikai iparban, a kohászatban, továbbá a szaktársítások a mezőgép- és közúti járműiparban. a kereskedelem legdinamikusabb elemét a gépipari gyártmányok forgalma jelenti, amely - alkatrészekkel együtt - 1955 és 1965 között megháromszorozódott, s az utóbbi három évben további mintegy 50 százalékkal nőtt. jelenleg a teljes áruforgalomban a gépipari termékek mintegy 43-46 százalékkal részesednek. ezenkívül mindkét ország ipara számára nagyjelentőségűek a kölcsönös alapanyag- és félkésztermék-szállítások, a magyar kivitel mintegy egynegyedét kitevő mezőgazdasági és élelmiszeripari szállítmányok pedig a csehszlovák lakosság ellátáshoz járulnak hozzá. az árucserében mind nagyobb részt képviselnek a különböző tartós és más közszükségleti cikkek.

/folyt. köv./

17.35/gy

17.35/gy

18.12

- 39 -

- a jelenleg érvényben levő hosszulejáratu árucsereforgalmi egyezménynek megfelelően e tervidőszak első éveiben a két ország közötti árucsereforgalom mérsékelt ütemben fejlődött, ezt azonban az elmúlt évben igen jelentős fellendülés váltotta fel - egy év alatt a forgalom 12 százalékkal növekedett és értéke meghaladta a 300 millió rubelt, ennek jelentőségét aláhúzza, hogy a kereskedelmi kapcsolatok ilyen gyors fejlődése igen bonyolult körülmények között, a korábbi felváltó új gazdaságirányítási rendszer viszonyai között vált lehetővé.

- mint ismeretes, a tavaly november végén aláírt, 1969-re vonatkozó jegyzőkönyv megteremti a feltételeket, hogy ebben az évben ismét gyorsuló ütemben, mintegy 13-14 százalékkal bővüljön a magyar-csehszlovák árucseré. ez az eredmény azt példázza, hogy kölcsönösen előnyös feltételek mellett sikerült összehangba hoznunk a központi célkitűzéseket a vállalatok érdekeivel, a fokozódó piaci aktivitással, a megállapodás további pozitívuma, hogy tartalmazza a termelő- és a külkereskedelmi vállalatok által feltárt export-import lehetőségeket, s elősegíti a vállalatok mind önállóbb, a gazdasági követelményeknek jobban megfelelő tevékenységét.

- alapvetőnek tartjuk a lakosság ellátását, a magyar kivételben ez évben mintegy 40-45 százalékkal növekszik az ipari fogyasztási cikkek aránya, elsősorban több tv-készüléket, hűtőszekrényt, rádiót, melegvíztárolót, olajkályhát, bőrcipőt, ruházati cikket, kötöttárut, butort szállítunk, s törekszünk arra, hogy évközben jelentkező igényeket is kielégítsünk. módot találtunk arra is, hogy mintegy 70 000 tonna barnaszénét szállítsunk, ugyanakkor növeljük a sör, a butor, a fémtömegcikk a motorkerékpár, háztartási felszerelések, porcelánárak, bórdíszműárak és egyéb keresett csehszlovák termékek importját.

- utalni kívánok arra, hogy az árucsereforgalomban növekszik azoknak a termékeknek az aránya, amelyeket a magasabbfokú gazdasági együttműködés, az ipari kooperáció és szakosítás eredményeként cserélünk.

/folyt. köv./

17.45/gy

17.45/gy

ilyen termékek többek között az egyes gyengeáramú készítmények, szerszámgépek, mezőgéptípusok, ipari armaturák, gördülő csapágyak, gumipari termékek, vegyi anyagok, orvosi és textilipari műszerek. megítélésünk szerint azonban az ipari kooperációk és szakosítások terén még sok a kihasználatlan lehetőség, kiaknázásuk érdekében intenzívebb munkát kell végeznünk az autóiparban, a traktorgyártásban, az elektronikai iparban, továbbá a könnyű- és a vegyipar számos ágában.

- e munkát nagyban elősegítheti a határmenti területeken működő gazdasági egységek, gyárak, üzemek kapcsolatainak szorosabb válása. ez az együttműködés jó alap lehet kooperációs megállapodásokhoz, elősegítheti az alapanyagok és félkésztermékek számottevő fuvarmegtakarítással járó határmenti cseréjét és a fogyasztási cikkek cseréjével hozzájárulhat a lakosság jobb ellátásához. a határmenti gazdasági szervek, a megyék, illetve kerületek sürgetik e lehetőségek felkutatását és kihasználását. tervezzük és előkészítjük, hogy államközi egyezményben rögzítjük a határmenti árucseré, kooperáció és egyéb vállalkozások elveit, lebonyolításának rendjét.

- kedvező tapasztalat, hogy a napi feladatokon túlmenően mind több termelő és külkereskedelmi vállalat foglalkozik a gazdasági kapcsolatok fejlesztésének perspektíváival, fokozza a piacfeltáró munkát, intenzívebbé teszi a műszaki fejlesztést. a vállalatok ilyenirányú eredményes munkáját jelzi például a magyar crossbar központok 1972-ig történő szállítására aláírt szerződés, a beremendi cementművek gépi berendezéseinek importjáról szóló megállapodás, továbbá a medicor és a chirana gyártásszakosítási szerződése. a vállalatok perspektivikus tevékenységét a két ország közötti távlati tervdokumentációk összegezik. a tervek koordinációt a két népgazdaság alapvető ágazatait képviselő munkacsoportok szervezik és irányítják, a munka ujszerűsége azonban abban nyilvánul meg, hogy a központi tervező szervek, minisztériumok a népgazdasági, iparági jelentőségű koordinációt végzik, a fejlesztési koncepciókat, valamint az alapvető nyersanyagok, félkésztermékek, mezőgazdasági és élelmiszeripari cikkek termelésének, cseréjének volumeit egyeztetik, míg a vállalati szférába tartozó kooperációs és szakosítási terveket a vállalatok közvetlenül együttesen dolgozzák ki. e módszer megfelel a távlati tervezés elfogadott elveinek, a vállalatok növekvő önállóságának, lehetőséget nyújt a gazdaságos vállalati javaslatok kialakítására, s garanciát nyújt a tervek koordináció alapján megkötendő hosszulejáratu árucsereforgalmi egyezmény optimális teljesítésére./mtl/

18.00/gy

18.00/gy

bb. 18. / vasas szocialista.... 2. folyt./ gy

nemeslaki tivadar ezután rámutatott, hogy a brigádmozgalom nagyobb arányu számszerű fejlesztése helyett annak tartalmát kell javítani. helyes, ha a szocialista brigádok az üzemi demokrácia legkülönbözőbb fórumain tájékoztatást kérnek a gazdasági vezetőkől a műszaki fejlesztést, a munka- és üzemszervezést, az önköltséget, az ujitómozgalmat és a vállalatot érintő egyéb fontos kérdésekről, mert ily módon a brigádok is hatékonyabban tudnak segíteni. a főtitkár felhívta a szocialista brigádokat, hogy a kisz központi bizottsága kérésének eleget téve vállaljanak társadalmi kötelességet az ipari tanulóknak, a kezdő mérnökök politikai és szakmai nevelésének elősegítésére.

a vitában több felszólaló is kiemelte a szocialista brigádok nevelőmunkájának jelentőségét. a diósgyőri gépgyárban például a Szocialista brigádokba beosztottak harmadéves tanulókat, akiket a brigád segít felkészíteni a vizsgára. ennek eredménye, hogy közvetlenül a vizsga után a fiatal szakmunkások többsége már elérí a 100 százalékos teljesítményt. ezek a fiatalok azután szívesen maradnak munkahelyükön, nem kíváncsognak el onnan.

a csepel vas- és fémművek és a borsodnádasdi Lemezgyár küldöttei a többi között elmondták, hogy náluk egyre több szocialista brigádtag második, sőt harmadik szakmát is igyekezik elsajátítani, így a legkritikusabb helyzetekben mindig segíteni tudnak a gyárnak egy-egy sürgős munka elvégzésében. a borsodnádasdi küldött azt is elmondta, hogy brigádjaik a felszabadulás 25. évfordulójára készülve 25 pontban foglalták össze vállalásaikat.

Sokan beszéltek a brigádtagok társadalmi munkájáról, például a magyar vagon- és gépgyár küldötte, aki elmondta, hogy náluk valamennyi szocialista brigádtag tevékenyen részt vesz valamely társadalmi szervezet munkájában.

a vitában felszólalt gáspár sándor, a szot főtitkára is.

a vita befejeztével megválasztották azokat a küldötteket, akik a vasipari szocialista brigádokat a 3. országos tanácskozásán képviselik, végül a gépipar kiváló dolgozója kitüntetést és kisz-oklevelet adtak át több szocialista brigádvezetőnek./mt1/

18.20/11

184 Jel'

1847

- 42 -

bb. 58. fock jenő fogadta a japán nagykövetet

j/zs/11 la

1969. február 10.

fock jenő, a minisztertanács elnöke hétfőn bemutatkozó látogatáson fogadta toshio urabét, japán magyarországi nagykövetét, aki a közelmúltban adta át megbízólevelét./mt1/

--

bb. 59. richard m. nixon,

j/zs/11 la

1969. február 10.

az egyesült államok elnöke beiktatása alkalmából küldött jókívánságaiért táviratban mondott köszönetet losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének./mt1/

--

bb. 57. 9-10 ezer máv pályamunkás takarítja a rendező pályaudvarokat - a teherforgalomban sincsenek zavarok - már szállítják a havat a budapesti főutvonalaokról - kedvező hírek az országutakról

ö hbj/tm/1e/11 la

1969. február 10.

a máv pályafenntartási szolgálata hétfőn nagy erőket összpontosított budapesten, a vidéki nagy állomásokon és rendező pályaudvarokon a váltók takarítására. a hófúvások miatt ugyan is lelassult a váltók állítása, s emiatt késtek a vonatok. különösen sürgető volt a nagy rendező pályaudvarokon az ugynevezett gurítódombok letakarítása. országosan körülbelül 8-10 ezer pályamunkás dolgozott és rengeteg gép segítette munkájukat. mint hogy hétfőre elcsendesedett a szél, nem is havazott, s az erős napsütésben egy kissé „összeesett”, a hótakaró, a munka nagyon eredményes volt.

majd nem egy hétig, a hóviharak idején a teherforgalom a máv-nál kissé háttérbe szorult, a többi között azért is, mert például az egyik legfontosabb, - a szolnoki és a dombóvári rendező pályaudvar vágányait 70-80 centiméter hó fedte.

/folyt.köv./

- 43 -

18.20/e

184 Jel'

1847

bb. 18. / vasas szocialista.... 2. folyt./ gy

nemeslaki tivadar ezután rámutatott, hogy a brigádmozgalom nagyobb arányú számszerű fejlesztése helyett annak tartalmát kell javítani. helyes, ha a szocialista brigádok az üzemi demokrácia legkülönbözőbb fórumain tájékoztatást kérnek a gazdasági vezetőkől a műszaki fejlesztést, a munka- és üzemszervezést, az önköltséget, az ujitómozgalmat és a vállalatot érintő egyéb fontos kérdésekről, mert ily módon a brigádok is hatékonyabban tudnak segíteni. a főtitkár felhívta a szocialista brigádokat, hogy a kisz központi bizottsága kérésének eleget téve vállaljanak társadalmi kötelességet az ipari tanulóknak, a kezdő mérnökök politikai és szakmai nevelésének elősegítésére.

a vitában több felszólaló is kiemelte a szocialista brigádok nevelőmunkájának jelentőségét. a diósgyőri gépgyárban például a szocialista brigádokba beosztottak harmadéves tanulókat, akiket a brigád segít felkészíteni a vizsgára. ennek eredménye, hogy közvetlenül a vizsga után a fiatal szakmunkások többsége már eléri a 100 százalékos teljesítményt. ezek a fiatalok azután szívesen maradnak munkahelyükön, nem kíváncsognak el onnan.

a csepel vas- és fémművek és a borsodnádasdi lemezgyár küldöttei a többi között elmondták, hogy náluk egyre több szocialista brigádtag második, sőt harmadik szakmát is igyekezik elsajátítani, így a legkritikusabb helyzetekben mindig segíteni tudnak a gyárnak egy-egy sürgős munka elvégzésében. a borsodnádasdi küldött azt is elmondta, hogy brigádjaik a felszabadulás 25. évfordulójára készülve 25 pontban foglalták össze vállalásaikat.

Sokan beszéltek a brigádtagok társadalmi munkájáról, például a magyar vagon- és gépgyár küldötte, aki elmondta, hogy náluk valamennyi szocialista brigádtag tevékenyen részt vesz valamely társadalmi szervezet munkájában.

a vitában felszólalt gáspár sándor, a szot főtitkára is.

a vita befejeztével megválasztották azokat a küldötteket, akik a vasipari szocialista brigádokat a 3. országos tanácskozásán képviselik, végül a gépipar kiváló dolgozója kitüntetést és kisz-oklevelet adtak át több szocialista brigádvezetőnek./mti/

18.20/11

1842

1842

- 42 -

bb. 58. fock jenő fogadta a japán nagykövetet

j/zs/11 la

1969. február 10.

fock jenő, a minisztertanács elnöke hétfőn bemutatkozó látogatáson fogadta toshio urabét, japán magyarországi nagykövetét, aki a közelmúltban adta át megbízólevelét./mti/

..

bb. 59. richard m. nixon,

j/zs/11 la

1969. február 10.

az egyesült államok elnöke beiktatása alkalmából küldött jókívánságaiért táviratban mondott köszönetet losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének./mti/

..

bb. 57. 10 ezer máv pályamunkás takarítja a rendező pályaudvarokat - a teherforgalomban sincsenek zavarok - már szállítják a havat a budapesti főutvonalakról - kedvező hírek az országutakról

ö hbj/tm/1e/11 la

1969. február 10.

a máv pályafenntartási szolgálata hétfőn nagy erőket összpontosított budapesten, a vidéki nagy állomásokon és rendező pályaudvarokon a váltók takarítására. a hófúvások miatt ugyan is lelassult a váltók állítása, s emiatt késtek a vonatok. különösen sürgető volt a nagy rendező pályaudvarokon az ugynevezett gurítódombok letakarítása. országosan körülbelül 8-10 ezer pályamunkás dolgozott és rengeteg gép segítette munkájukat. mint hogy hétfőre elcsendesedett a szél, nem is havazott, s az erős napsütésben egy kissé „összeesett”, a hótakaró, a munka nagyon eredményes volt.

majdnem egy héttig, a hóviharak idején a teherforgalom a máv-nál kissé háttérbe szorult, a többi között azért is, mert például az egyik legfontosabb, - a szolnoki és a dombóvári rendező pályaudvar vágányait 70-80 centiméter hó fedte.

/folyt.köv./

- 43 -

18.20/e

1842

1842

bb. 57./ 8-10 ezer máv pályamunkás ... folyt./ il

a máv vezérigazgatóság forgalomirányítói korábban azt az utasítást adták ki: elsősorban a személyszállító vonatok közlekedtéséről kell gondoskodni, azt követően az élőállat szállítmányokat, az élelmiszereket és a tüzelőt kell továbbítani. ezt sikerült is megoldani.

hétfőn amikor kedvezőbbek lettek a közlekedési viszonyok a máv-nál, a rendező pályaudvarokon korábban ott rekedt teherszállítmányok zömét is tovább irányíthatták - normalizálódott a forgalom a vasutnál. az ipar, általában a gazdasági élet nem érezte meg, hogy néhány napig kisebb mértékben akadozott a teherforgalom.

jó hírek érkeztek hétfőn este a kpm közúti főosztályáról is. a főközlekedési utak majdnem mindenütt két nyomvonalon járhatók, csak az ország déli részén közlekednek a járművek egy nyomvonalon. győr-sopron bács-kiskun, veszprém és nógrád megyében még néhány bekötő és összekötő uton torlaszok meredeznek, ezek áttörésén is dolgoznak, ; s várhatóan kedden ezek az utak is felszabadulnak.

budapesten is volt ,,igazi,, hótorlasz, mégpedig a 87-es autóbusz vonalán a kőérberéki uton, ahol az uttestet 300-400 méter hosszan 4 méter magas hóhegy borította. ennek a hóhegynak áttörésén hétfőre virradó éjjel és hajnalban is dolgoztak - sikeresen - a fővárosi köztisztasági hivatal nagy hótakarító gépei.

egyébként az autóbuszforgalomban hétfőn sem okozott komolyabb fennakadást az óriási hőtömeg, sőt a délelőtti, különösen pedig a délutáni órákban a fővárosi köztisztasági hivatal már megkezdte a belső városnegyedek főutvonalairól a prizma rakott hó szállítását. igaz, több mint 170, köztük több nagyon korszerű gép segítette a munkát és éjjel-nappal ezer-ezerháromszáz alkalommal munkást is foglalkoztatott a hivatal. a külső városrészekben továbbra is ekézni kell az utakat, illetve szórni, minden remény megvan azonban arra-, hogy továbbra sem lesz fennakadás a közúti közlekedésben. viszont, ha elolvad a hó, több tízezer köbméter homokot kell majd összesöpörni és elszállítani./mti/

.-

- 44 -

18.30/-11

18.30. meli

18.47

bb. 60. szimpózium a növényvédelemről és a mezőgazdasági kemizálásáról - a farbwerke hoechst ag sajtótájékoztatója

t tz/tm/ie/il la

1969. február 10.

előnyösnek ígérkező együttműködés kezdődik, illetve kezdődött meg a világ egyik legnagyobb vegyipari gyártó cége, a nyugatnémet farbwerke hoechst ag, valamint a nitrokémia és a budapesti vegyiművek között - jelentették be azon a sajtótájékoztatón, amelyet a magyar agrártudományi egyesület, az agrártársaság és a chemolimpex közreműködésével a nyugatnémet cég rendezett hétfőn délután a technika házában, a budapesten, kecskeméti és keszthelyen tartandó szimpóziumával kapcsolatban.

a cég kereskedelmi igazgatója, günther chwalek részletesen ismertette a 106 éve alapított részvénytársaság múltját és jelenét. szólt azokról a termékekről, amelyeket jelenleg a világ 106 országában végzett ellenőrző kísérletek segítségével dolgoznak ki, valamint azokról a módszerekről, amelyekkel termékeiket kifejeleztik. elmondta, hogy a részvénytársaság termékei már régóta ismertek és használtak Magyarországon is, és mindig messzemenően figyelembe veszik azokat a tapasztalatokat, amelyeket gyártmányaikkal a magyar szakemberek szereznek.

előnyös együttműködést alakítottak ki már különböző magyar kutató intézetekkel, a két vegyipari vállalattal tervezett kooperációnak pedig, - amelyet a nitrokémiával már megkezdtek és a jelek szerint a budapesti vegyiművekkel is rövidesen megkezdnek - az a lényege, hogy a nyugatnémet cég adja az alapanyagot a recepturát, a technológiát és a különleges berendezéseket, a magyar gyárak pedig ezeknek a felhasználásával elkészítik, ,,formába öntik,, a késztermékeket, amelyek azután a hoechst cég márkajelével kerülnek forgalomba.

a szimpóziumon, amely szerdán reggel kezdődik a technika házában, nyugatnémet, illetve magyar szakemberek 11 előadásban ismertetik a farbwerke hoechst ag növényvédő, gyomirtó, illetve rovarirtó szereit és a velük szerzett tapasztalatokat./mti/

.-

- 45 -

18.35/11

18.39 meli

18.45

bb. 62. megkezdődött a földrajzi hét

t tf/tm/zs/il la

1969. február 10.

hagyomány, hogy a budapesti tit földrajzi szakosztálya a főváros felszabadulási évfordulója alkalmából földrajzi hetet rendez a Kossuth klubban. az idei eseménysorozatot - sorrendben a 4. földrajzi hetet - hétfőn nyitotta meg dr. Láng Sándor, az elte tanszékvezető professzora. elmondta, hogy ennek az ismeretterjesztő akciónak a földrajzi szakemberek, kutatók, világjáró utazók és a közönség kapcsolatának kialakítása a célja. érdekes előadásorozatot ígérnek a következő napok. kedden - 18 órai kezdettel - harkay pát tanár tart utázménybeszámolót a görögországi szigeteken tett látogatásáról. szerdán dr. andrássy istván, az elte tudományos főmunkatársa - aki tagja volt a dr. balogh jános professzor vezette dél-amerikai expedíciónak - idézi fel az expedíciós utat, színes diáképek vetítésével. február 13-án - budapest felszabadulási évfordulóján - a tanácsköztársaság fővárosi eseményeit pergeti vissza térképek segítségével a forradalmak európai színtereiről szóló előadásában dr. batizi lászló igazgató, a rendezvénysorozat pénteken a földrajzoktatás módszertanáról szóló ankétal fejeződik be.

a földrajzi hét ünnepi nyitányán - hétfőn - tolnay lászló mondta el a nagy számban összegyűlt érdeklődőknek, hogyan dolgozik a kartográfia egyik különleges területén a terra térképszolgálat: innen kerülnek ki a hetenként készülő politikai térképek a világ aktuális eseményeiről, s azok a térképek, amelyeket naponta láthatnak az olvasók az újságokban, a nemzetközi élet történéseinek helyszínéről./mt1/

--

bb. 61. együttműködési megállapodást kötött a honvédelmi minisztérium és a közalkalmazottak szakszervezete

k h1/tné/zs/il la

1969. február 10.

együttműködési megállapodást kötött, s 1969-re közös munkaprogramot dolgozott ki a honvédelmi minisztérium és a közalkalmazottak szakszervezetének elnöksége. a megállapodás szerint a két szerv fokozott figyelmet fordít a hm polgári alkalmazottai élet- és munkakörülményeinek javítására, a szocialista brigádmozgalom fejlesztésére, felkarolják az ujitásokat, stb. a megállapodást czirige lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter és dr. jókai loránd, a szakszervezet főtitkára írta alá./mt1/

--

- 46 -

19.00/gy

1904 zsh

bb. 63. vietnami békegyűlés dömösön

vid fm/tné/il la

1969. február 10.

vietnami békegyűlést rendeztek hétfőn a komárom megyei dömös községben abból az alkalomból, hogy nyolc évvel ezelőtt alakultak meg a dél-vietnami felszabadítási front fegyveres erői. az ünnepségen részt vett mokri pál, az mszmp komárom megyei bizottságának titkára is. izsáki mihály, a hazafias népfront megyei titkára méltatta az évforduló jelentőségét és beszámolt azokról a tapasztalatokról, amelyeket tavaly - mint az országos béketanács Vietnamban járt küldöttségének tagja - szerzett a hős vietnami nép harcáról.

az ünnepségen részt vett és felszólalt le huu van, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének ideiglenes vezetője. a gyűlés résztvevői a vietnami nép iránti szolidaritásukat kifejező táviratot küldtek a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének. az usa budapesti nagykövetségéhez intézett táviratukban pedig az ismételt harci cselekmények elleni tiltakozásuknak adtak kifejezést./mt1/

--

bb. 64. hét határra szóló cigánybál békésen

vid fm/ká/il la

1969. február 10.

békés községben hétfőn rendezték meg a hét határra szóló hagyományos cigánybált. már délelőtt százával jöttek a bálózók. orosháza és nagyszénás környékéről, a sárrétről, a hajduságból, békéscsabáról és más vidékekről a békési cigánynegyedbe. este a békési járási művelődési ház nagyterme zsufolásig megtelt.

a cigánylányok közül sokan viselték a hagyományos szalagos, tarka cigányruhát. a talpalávalót az alföld leghíresebb cigányzenekari szolgáltatták, a szünetben pedig fővárosi művészek léptek fel. a legnagyobb sikert azonban a rögtönzött műsorok aratták: a bálózók között akadtak fiatalok és idősebbek egyaránt, akik ősi cigány táncokat dalokat adtak elő./mt1/

--

- 47 -

19.25/11

Al Long

bb. 65. időjárásjelentés

j/il la

1969. február 10.

a meteorológiai intézet jelenti hétfő este

hideg idő

várható időjárás kedd estig: kisebb felhőátvonulások, néhány helyen hószállingózás, mérsékelt szél, helyenként párásság, fűd. hideg idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: általában mínusz 1-6 fok között, a tartósan ködös helyeken mínusz 10 fok körül./mti/

--

bb. 66. hójelentés a 17-19-76-os telefonszámon

i sl/j/ie/gy/la

1969. február 10.

a magyar autóklub felkérésére a posta különleges távbeszélőszolgálatát keddtől budapestben - kísérletképpen - bevezeti az utviszonyokról szóló tájékoztatót. a 17-19-76-os telefonszám hívására a magnetofonberendezés éjjel-nappal ismerteti, hogy az országos főútvonalak járhatók-e, hol vannak hóakadályok, a távbeszélő-tudakozó naponta kétszer, 8 és 17 órakor kap friss adatokat a kpm ügyeletétől, e változásokat a telefonadásban is azonnal átvezetik.

a tudakozónak csak azok az adatok állnak rendelkezésére, amelyek a telefonkészlőkben elhangzanak, a hóakadályokra vonatkozó további kérdésekre egyéni érdeklődés alkalmával sem tud válaszolni./mti/

--

19.25/31

- 48 -

sl 20.1

bb. 67. szakszervezeti küldöttség utazott hétfőn csehszlovákiába
j/il la

1969. február 10.

pandurovics józsefnek, a szakszervezetek budapesti tanácsa vezető titkárának vezetésével./mti/

--

bb. 68. magyar pártmunkás küldöttség utazott bulgáriába

tm/zs/il la

1969. február 10.

a bolgár kommunista párt központi bizottsága meghívására herceg károlynak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága tagjának, a fejér megyei pártbizottság első titkárának vezetésével hétfőn pártmunkás küldöttség utazott szófiába, a delegációt a ferihegyi repülőtéren bálint józsef, az mszmp kb osztályvezetője bucsuztatta./mti/

--

bb. 69. a divatkongresszus sajtótájékoztatója

t sz/j/il la

1969. február 10.

a hazai és a divatkongresszusra érkezett külföldi újságírók számára hétfőn este sajtótájékoztatót tartott a kgst munkacsoport ülésének szervezésével, lebonyolításával megbízott divattervező vállalat igazgatója, vég tiber. elmondotta, hogy az első divatkongresszust 1952-ben lipcsében tartották, s 1958 óta működik a kgst öltözködéskulturális munkacsoportja, amelynek keretében zajlanak azóta a divat szakértőinek tanácskozásai, tapasztalatcseréi. minden évben más-más országot választanak az ülés színhelyéül, és az üléseken fogadják el a következő év főbb divatirányzataira vonatkozó ajánlásokat. a tagországok kicserélik egymással kollekcióik, rajzaik műszaki anyagát, és jogukban áll a modellrajzokat, az új technológiákat felhasználni.

a tájékoztató kiegészült az ülésen résztvevő országok divatkreációinak bemutatásával. az újságírók nagy tetszéssel fogadták a hazai vendéglátó divattervező vállalat modelljeit, valamint a szovjet, a bolgár, az ndk-beli, a lengyel, a román a csehszlovák divatujdonságokat.

/folyt. köv./
20.40/11

- 49 -

bb. 69./ a divatkongresszus ... folyt./ il

a sajtótájékoztatón is „dolgoztak”, a szovjet televízió operatőrei, akik az ülészakról, illetve divatbemutatókról egyórás műsort vesznek fel a színes televízióadás számára./mti/

bb. 70. járókelők, vigyázat

1 ms/j/il la

1969. február 10.

hétfőn, a délutáni órákban síkossá váltak a budapesti utcák. a mentőknek több mint husz esetben kellett elsősegélyt adniuk illetőleg kórházba szállítaniuk olyan járókelőket, akik kéz-, illetve lábtörést szenvedtek./mti/

--

- v é g e -

- 50 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1969. február 11.

bb. 1. tanulmánykötet az októberi forradalomról - magyar tudományos művek idegen nyelven - az akadémiai kiadó első negyedévi terveiből

1 ms/tm/zs/gy/la

1969. február 11.

az akadémiai kiadó hamarosan közreadja a nagy októberi szocialista forradalom világtörténelmi jelentőségével foglalkozó tanulmánykötetét. a könyv első részében pach zsigmond páál akadémiai levelező tag tanulmánya kap helyet a szovjetunió történelmi szerepéről. a második rész lenin tevékenységét vizsgálja. andics erzsébet akadémikus lenin történelmi látásmódja című tanulmánya mellett balogh sándor lenin és a kulturális forradalom című munkája szerepel ebben a részben. a tanulmánykötet harmadik és egyben legterjedelmesebb részének témája a nagy októberi szocialista forradalom magyarországi hatása. ezzel a témával összefoglalóan nemes dezső akadémikus foglalkozik. kivülről századunk magyar történetének több jeles kutatója elemzi az októberi forradalom magyar és nemzetközi vonatkozásait.

német nyelven jelenik meg trencsényi-waldapfel imre akadémikus homérosztól vergiliusig című tanulmánykötete, amely hét görög és három római remekíró életművét elemzi - olyan kérdéseket világítva meg, amelyek éppen a szerző kutatásai nyomán kerültek a nemzetközi tudomány napirendjére. erdélyi istván a finn-ugor nyelvészet irodalmát gazdagítja a szelkup nyelv első nagyobb szótárával. gegesi kiss páál akadémikus és liebermann lucy személyiségzavarok gyermekkorban című művét ugyancsak német nyelven adja közre a kiadó, hasonlóképpen rényi alfréd akadémikus levelek a valószínűségről című munkáját, amely irodalmi eszközökkel - pascal és fermat, a két nagy matematikus elképzelt leveleinek formájában - ismerteti a valószínűségi számítás elvi alapjait.

/folyt. köv./

ll

- 1 -